

# DEBRECZENI UJSÁG



ÁRA: 8 FILL



ELŐFIZETÉSI ÁRA FÉLEVRE 12 P, NEGYED-  
ÉVRE 6 P, EGY HÓRA 2 P, EGYES SZÁM ÁRA  
HÉTKÖZNAP 8 FILLER, VASÁRNAP 16 FILL

KER. POLITIKAI NAPILAP



SZERKESZTŐSEG, KIADÓHIVATAL, NYOMDA  
ÉS APRÓHIRDETÉSEK FELVÉTELI HELYE:  
JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 16. TELEFON 23-48.

(TRIANON 17.) 1936 OKTÓBER 9.

PÉNTEK

XL. ÉVFOLYAM, 231. SZAM.

## A NEMZET NAGY HALOTTJA A HAZAI RAVATALON

**A parlamentben ravatalozták fel Gömbös Gyula holttestét -- Ezrekre menő tömeg vonult el a ravatal előtt -- A halott miniszterelnök útja Münchentől Budapestig -- Ciano gróf és Graziani elutazott a magyar fővárosba**

Borongós őszi nap. Pázmásan zuhog a hideg októberi eső. — Mintha az idő is velünk gyászolna. A torunkat sírás fojtogatja s a bánat sötét felhője ráterül a szívkre.

Csütörtökön reggel hazajött a Vezér, de nem úgy, ahogyan vártuk. Hazajött a Vezér — holtan. Az a szem, amely annyi szeretettel és lelkesedéssel gyöngyöködött fájának nagy szerű lendületében, örökre lezárva, az a kéz, mely annyit dolgozott a magyarságért.

halottmerekén kulcsolódik imára. Vitéz Gömbös Gyula ravatala az országház kupolacsarnokában áll, ahová a gyászoló magyarok tízezrei, százezrei, sőt milliói zarándokolnak majd el búcsút venni a vezértől.

A magyarság nagy halottja díszes érekeporsóba zárva csütörtökön érkezett az imádott honi földre. A gyászszertartás aktusáról az alábbi jelentésekben és táviratokban számolunk be:

ről szóló, régi német, katonai dalra:

„Ich halt' einen Kameraden,  
einen bessren findst Du nicht.“

### Magyar földön a nagy halott

Kévéssel kilenc óra előtt érkezett meg a hegyveshalmi határállomásra a gyászvonat. Az épületeken a gyászlobogók mellett a nemzeti színű lobogók féllárbóra voltak engedve. Az állomáson Gömbös Gyula közeli hozzátartozói kívül ott voltak az ország összes társadalmi és politikai előkelőségei. A különvonat a MÁV zenekar gyászzenéjére hangjai mellett futott be. A gyászoló családnak többen fejezték ki őszinte részvétüket. Amikor kinyitották a koszorúkkal felt kocsit, Radosav László főispán mondott megleghangú beszédet.

— Lelkünk legmélyéig megrendülve — mondotta — mélyszégyen-fájlalommal és gyásszal állunk itt koporsód előtt vitéz Gömbös Gyula, abban a kimondhatatlan szomorú pillanatban, amikor

utoljára lépted át az ezeréves ország határát, annak a megszentelt földnek a határát, amelyet egész életeden át rajongva imádtál és önfeláldozással szerettél.

A főispán beszéde után elhelyezték a koporsó vármegye feketeszalagos hatalmas koszorúját.

Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter, azután felkísérte a miniszterelnök édesanyját és özvegyét, valamint a többi családtagokat a termeszkocsiba.

A miniszterelnök holttestét szállító vonat 9 óra 10 perckor indult el Hegyveshalomról és 35 perccel később érkezett meg Győrbe. — A város előkelőségei nagy részvétellel adóztak díszpolgárúknak. Két percnvi tartózkodás után elindult a vonat a magyar főváros felé.

### Megérkezik a gyászvonat a keleti pályaudvarra

A komor gyászpompájú város-csarnokban Homonnay államásfőnök intézkedik, később Senn Ottó, a MÁV elnöke vizsgál felül mindent, azután közeledik a gyászvonat érkezésének ideje és egyik percről a másikra megjelenik a pályaudvar környéke.

Először diszruhás rendőrcsapatok érkeznek. — Tizenegy óra táiban zászlókkal felvonulnak a NEP országos szervezetei és sorfalat állnak bent a fekete város-csarnokban. Jön a TESz küldöttsége, a Baross Szövetség, az IPOK, a nemzeti munkaközpont küldöttsége és egymásután az előkelőségek hosszú sora. Sápadtan, megviselt arccal Kiss Lajos, az elhunyt miniszterelnök személyi titkára lép ki egy autóból, képviselők jönnek csoportosan, főispánok, katonatiszti küldöttségek.

Majd Colona herceg, az olasz követ érkezik, több diszruhás tábornok, majd Mikecz Ödön sájtó-főnök, Neustädler-Stürmer osztrák követ, Somkuthy József honvédelmi miniszter, Kánva Kálmán külügyminiszter, Lázár An-

tor igazságügyminiszter, Antal István államtitkár, Hóman Bálintné, a kultuszminiszter neje, Radvánszky Albert báró, a felsőház alelnöke, Kozma Miklós belügyminiszter, Lamotte Károly alpolgármester, Raffay Sándor evangélikus püspök két papjával, Bessenyei Zénó, a Közmunkatanács elnöke, Korniss Gyula, a képviselőház alelnöke, Ivády Béla Mackensen német követ, Bornemisza Géza iparügyi miniszter, Sipőcz Jenő főpolgármester, Imrédy Béla a Nemzeti Bank elnöke, Keresztes-Fischer Ferenc, Szendv Károly polgármester, Salamon Géza tanácsnok, Preszly Elemér államtitkár, Johan Béla államtitkár, majd féltizenkettő után néhány perccel Darányi Kálmán helyettes miniszterelnök, Winckler István kereskedelmi miniszter és a közélet sok más vezetője.

Körülállják a katafalkot, az áhítat csendjében várakoznak.

Háromnegvedtizenkettő. A keleti pályaudvar hatalmas üvegcsarnoka csaknem üres, mind-

### Ausztria búcsúja a magyarság nagy halottjától

A nagy halottat szállító vonat pontosan félelv órákor hagyta el a német határt. Hóman vallás- és közoktatásügyi miniszter a határról táviratot küldött Hitler birodalmi kancellárhoz. Efélt után 35 perccel már Salzburgba érkezett Gömbös Gyula földi maradványait hozó vonat. A gyászvonat fogadására megjelent a pályaudvaron Wagenbichler helytartó, Hildmann polgármester, Vallentin kormányvizsgátló és más előkelőségek. Wagenbichler helytartó meleg szavakkal tolmácsolta részvétét a gyászvonattal érkező Hóman Bálintnak, majd egy koszorút helyezt el Gömbös Gyula koporsójára a következő felirattal: „Salzburg tartomány — a magyar nemzet nagy fiának“.

A bécsi pályaudvaron fekete gyászpompában várták a magyar nemzet nagy halottját. Az osztrák előkelőségeken kívül megjelent Rudnav bécsi követ vezetésével a bécsi magyar követség minden tagja. — Ott volt pályaudvaron Gömbös Gyula anyósa: Reichardt asszony is. A müncheni gyors pontosan 6 óra 20 perckor futott be a pályaudvarra. Három kocsiban a kormány kiküldött tagjai és az elhalt miniszterelnök hozzátartozói, egy kocsiban pedig Epp tábornok, hajor birodalmi helytartó vezetésével egy német katonai küldöttség tagjai utaztak.

Kévé idő múlva ismét megindult a vonat a keleti pályaudvar felé. — Az osztrák kormány tagjai

itt vettek búcsút az elhalt miniszterelnöktől. A pályaudvarra felvonult a bécsi gárdazászlóalj egy díszszázada. Schuschnigg kancellár is itt vett búcsút szeretett baltársától. Ott voltak még Stockinger kereskedelemügyi miniszter, Schmidt Guidó dr., külügyi államtitkár és Zehner tábornok, honvédelmi államtitkár. Az olasz kormány képviselőjében Satata bécsi követ jelent meg az olasz katonai attasé kíséretében.

A gyorsvonat menetrendszerűen pontosan félelv órákor futott be a keleti pályaudvar üvegcsarnokába. A zenekar a magyar Himnuszot játszotta, a díszszázad feszes vigváz-állásban tisztelgett. Schuschnigg kancellár mélyen átértett szavakkal fejezte ki részvétét az özvegynek és a gyermekeknek, majd felvitották a nehéz, ólomzáros ajtót és feltették a vonatra az osztrák kormány koszorúit.

Schuschnigg fehér rózsákból és dáliaiból összeállított gyöngvörű koszorút küldött, amelynek szalagján a következő felirat állott: „Bajtársi hűséggel Curt von Schuschnigg“.

A kancellár ezután felszállt a halottas kocsiba és néhány perccel a koporsó mellett imádkozott.

A gyászvonat háromnegved 8 órákor indult ki az üvegcsarnokból. A gárda zászlóalj díszszázada tisztelgésre emelte fegyverét és a zenekar rázendített a jó-bajtárs-

**Szélvédőfék, fagy- és pára-mentesítő, defroster**  
 legolcsóbban szerel fel  
**BOSCH-szolgálat**  
 Széchenyi-u. 24.

össze három Pullmann-kocsi áll az egyik vágányon. Az érkezési oldal perronján a kormány tagjai. Most feltűnik a gyászvonat villanymozdonya, minden fej előrehajol, sok szem könnybelábad és a drámai csendben lassan, méltóságteljesen besiklik a gyászvonat az első vágányra.

Gömbös Gyula, a halott miniszterelnök visszaérkezett Budapestre, a magyar fővárosba, ahonnan néhány hét előtt reménykedve indult el a Neufittelsbach-szantóriumba gyógyulást keresni.

A gyászvonat mindössze négy kocsi áll. Az első a német podgyáskocsi, ebben hozzák a halott miniszterelnök koporsóját. A következő kocsi hálókocsi; nyílik az ajtaja s amint a vonat megáll, elsőnek Terbócz Miklós miniszteri osztálytanácsos ugrik le a perronra. Nyomában Hóman Bálint kultuszminiszter s Sztranyavszky Sándor, a képviselőház elnöke, Gömbös Gyula kísértsemű barátjai. Ők segítik le Gömbös Gyulánét.

Talpig gyászban, sűrű gyászfátyollal az arca előtt áll meg a perronon az elhunyt miniszterelnök felesége, Darányi Kálmán hozzálép, keztesókol, egyetlen szó nem hangzik el, hiszen mit is lehetne most mondani, ebben a végtelenül szomorú pillanatban. Darányi mögött a kormány tagjai. Ők üdvözlők Hómant és Sztranyavszkyt, a miniszterelnökhe lyettes pedig a hálókocsi lépcsőjéhez siet és lesegít egy gyászruhás, zokogó asszonyt, Gömbös Gyula édesanyját.

Gömbös fiai szállnak le most, a ludovikás Ernő és a huszáronkéntes Gyula. Mögöttük Szakváry Emil alezredes, Gömbös titkára.

**A koporsó**

Közben kinvilik a poggyáskocsi ajtaja, borostyánból font kereszt az ajtón, fekete függöny az ajtó mögött és rengeteg koszorú. Először a magyar kormány koszorúja kerül elő, utána Hitler kancellár pirosszalagos óriás babékoszorúja, majd a temetkezési vállalat emberei a koszorú erdő közepén nyugvó érckoporsóhoz lépnek, felemelik talapatárolt és megjelennek vele a hatalmas vasúti kocsi ajtajában. Gömbös édesanyja felzokog; dermedten, könnyes szemmel mered mindenki a miniszterelnök koporsójára. Milyen kicsinyek látszik ez a koporsó, amelyben hazahozták Magyarországra halott miniszterelnökét. Fekete bársony öleli körül, nemzetiszínű szalag borul rája.

A koporsót vívő hat feketeruhás férfi lassan megindul a katófalk felé. Kigyulladnak a kandelaberek, katonatisztek, rendőrtisztek tisztelegnek. A koporsó már a katófalkon van, jobbfelől a kormány tagjai, külföldi diplomaták, a tiszti küldöttség veszik körül, balfelől a főispánok, képviselők, népes csoportja és elől, egészen a koporsó mellett mély gyászban Gömbös Gyuláné, a leánya, Gömbös Gyula édesanyjai, Gömbös két nővére és sapkájukhoz emelt kézzel, mereven tiszte-

legve sápadtan a két fiú, Gyula és Ernő.

**Raffay püspök imája**

A gyászszertartást végző Raffay Sándor püspök rövid imát mond. — Mennyei édesatyánk, jóságos Istenünk! Akit az örökkévalóság végtelen országútján vándorlásra indított rendelkező szent akaratom, ime most pihenőállomáshoz érkezett. A Te szent akaratom indította útnak, a Te atyai kegyelmed vezérelte ideig. Alázattal kérünk, áldd meg a haza szent földjében visszatérő testvérünket, add meg neki a csendes nyugodalmat az édes haza áldott ölében. Pihenesse el az angyalföld a sok szenvedés után. Örökjétek felette a gyászoló szeretet, a halás kegyelet, a feltámadásba vetett hit és a jobb jövőre diadalra hivott szentséges reménye. Te pedig jóságos és kegyelmes Istenünk, a Te végtelen kegyelmedből nyisd meg a hazatérő lélek előtt az örök boldogság kapuit a Te szent fiad, a mi urunk Jézus Krisztus érdemeért. Amen.

Felhangzik az egyházi ének. — Kinn a perronon a koporsót hozó vasúti kocsi még mindig ontja a koszorúk tömegete.

Majd Szendy Károly polgármester lép a katófalk elé. Meghaltottan, halkán mond rövid beszédet.

**Megindul a gyászmenet**

Újra felhangzik az egyházi ének, felemelik a koporsót, megindul a komor gyászmenet a várócsarnok ajtaja felé. Miközben a rendőrszereket a Himnusz intonálja. A Himnusz utolsó akkordjai közben Gömbös Gyula koporsójával kilép a hat gyászember a borongós őszi pesti utcára.

Elindul a menet a közönség sora közt a parlament felé.

A díszszázad után három koszorúkos következik, utánuk halad Ferenczy főkapitány, Szendy polgármester, bárcziházi Bárczy István miniszterelnökségi államtitkár és Raffay Sándor püspök autója.

A négy autót követi a koporsót vívő halottaskocsi. Utána jön Gömbös Gyuláné leányával, majd az édesanyja és a nővérek kocsija, ezután pedig a két Gömbös-fiút vívó autó.

A hosszú autósorban halad egy teherautó, amely Gömbös Gyula elárvult poggyászát hozza. A kocsi tetején Gömbös Gyula cilindere doboza...

A lovasrendőrdíszszázad már a Rákóczi-út bejáratánál van, amikor a keleti pályaudvar elől sorra indulnak el a kormány tagjainak, a diplomatáknak és az előkelőségeknek autói. A menetet ismét fekete lovas díszbe öltözött rendőrszázad zárja be.

A Rákóczi-úton, a Nagykörúton, az Andrássy-úton és az Alkotmány utcán haladt a menet a parlament felé. Végig az egész úton rendőrkordon mögött hatalmas tömegek állnak. Az útvonalon végig égnek a gyászfátyollal bevont lámpák. A házakon fekete lobogók. Amerre a menet elhalad, lekerültek a fejekről a kalapok. Budapest népe némán, fedetlen fővel fogadja halott miniszterelnökét.

Háromnegyedegytájban érkezett meg a menetet vezető lovasrendőrdíszszázad a Kossuth Lajos-térre, ahol szintén ezrekre menő néplömeg várta Gömbös Gyula koporsóját.

**A kupolacsarnok gyászpompája**

Az oroszlanos főbejárat al Putnoky Mór, a képviselőház háznapya várta a halott miniszterelnököt és a gyászmenetet.

Bent a kupolacsarnokban fekete gyászdrapériával beborított ravatal körül jobbra és balra három sor gyertya égett és a ravatal felett nagy ezüst kereszt fehérlett. A kereszt felett berámázva Gömbös Gyula címere. Az ezüstkereszt előtt négy hatalmas gyertya ég.

A ravatal előtt jobbra és balra bársonypárnákon helyezték el a halott miniszterelnök érdemrendjeit. Mindkét oldalon hét-hét párnán csillognak az érdemrendek. Jobboldalon az első párnán a magyar érdemrend nagykeresztje, mellette a második párnán az I. osztályú kereszt. Ezt követi a harmadik párnán a Pius-rend, majd a Szent Mór- és Lázár-rend, az olasz koronarend, a belga Lipót-rend és a bolgár Szent Sándor-rend. Baloldalon az első párnán csillog a gyertyák sápadt fényében a lengyel Fehérsas-rend, ezt követi a második párnán az osztrák polgári érdemrend nagykeresztje, a harmadik párnán pedig I. osztályú keresztje.

A negyedik párnán a finn Fehér Rózsarend, az ötödiken a Máltai

lovagrend, a hatodikon pedig a sziámi koronarend. A hetedik párnára rakták ki Gömbös Gyula kilenc hadikittüntetését, a Vitézi Rend jelvényét, a Jókannita lovagrend keresztjét és a magyar Vöröskereszt érdemcsillagát.

A ravatal előtt balra gyászlappal leborított asztalon fekszik Gömbös Gyula tábornoki kardja és mellette a gyászjelentés, amelyet a miniszterelnök haláláról a kormány adott ki. Jobbra acélszakja hever háromágú tölgyfalevéllel díszítve.

Fent a kupolában a nagy csillár összes lámpái égnek és fényárba borítják a kupolacsarnokot.

A lépcsőházban, amely a parlament kapujától a kupolacsarnokba vezet fel, két oldalt feszes vigyázza merevednek a parlamenti őrség tagjai. Lipesey Lőránd alezredesnek, a parlamenti őrség parancsnokának vezetésével. Díszruhában a parlamenti őrség tisztikara, merev vigyáz-állásban.

Ott, ahol a fekete szőnyegekkel leborított lépcsőházi feljárt a kupolacsarnokba torkollik, kétoldalt

Végre itt van a várva-várt filmszenzáció!

**A Hortobágyon és Sárospatakon**

többmillió pengő költséggel, 1000 magyar szereplő közreműködésével készült:

**Bulyba Tárász**



**WAZIAKOK KAPITÁNYA**

A leghiresebb orosz író, GOGOLY örökéletű regénye. — Filmre írta: Pierre Benoit. — Rendezte: Granowszky

A cím- szerepben: **HARRY BAUR**

legnagyobb, felejthetetlen alakítását nyújtja

Budapestet is megelőzve

**bemutató ma a Vigszínházban**

nagy babérszörűk várják Gömbös Gyula koporsóját. Baloldalt két koszorú hever a márványpadozaton: az egyik az országgyűlés felsőházáé, a másik a képviselőházé. A baloldalon három nagy koszorú várja a halottat. Az egyiknek szalagján ez a felírás:

— A magyar királyi miniszterelnöknek kegyelete jeléül a magyar királyi kormány.

A másik nagy koszorú felirata a következő:

— Szeretett főnökének, a magyar királyi miniszterelnökség tisztviselői kara.

A harmadik koszorú egyszerű fekete szalagján ez a felírás:

— Jó gazdámnak, vitéz Szabó Géza százados.

### A koporsó az Országházban

A két márványoszlop előtt a kupolacsarnok bejáratánál egy-egy hatalmas kandelláber lángol, amikor a gyászmenet megérkezik a kupolacsarnokba. A gyászmenetben elől halad Putnoky Mór, a képviselőház házagnya, mögötte két pap között Raffay Sándor püspök, akit a gyászkoros tagjai követik.

Hat feketébe öltözött altiszt hozza Gömbös Gyula nemzetiszínű lepellet borított ércokorsóját. A néma gyászos csendben felviszik a fekete ravatalra és elhelyezik égő gyertyák sorai között a fekete katalafalon. A koporsó elé teszik az ezüst feszületet.

A koporsót Gömbös Gyula özvegye és három árvája követi, akiket bárcziházi Bárczy István államtitkár támogat. Mögöttük három gyászfátyollal burkolt hölgy: Gömbös Gyula édesanyja és két nővére, Traeger Ernő miniszteri tanácsossal.

A gyászoló családot nyomon követik Darányi Kálmán ideiglenes miniszterelnök vezetésével a kormány tagjai. Egymásután érkeznek azok a közéleti elkötelezettek, akik a pályaudvaron a gyászvonatot fogadták.

### „A szenvedő nemzet vezéreinek egy legjobbját...”

Most felzeng a kórus gyászenéke. A ravatalnál balra állnak a hozzátartozók, a kormány tagjai, jobbra pedig a tábornoki kar és más magasrangú katonatisztek. A ravatalt félkörben állják körül a gyászoló elkötelezettek, akik a menetben a koporsót a kupolacsarnokba kísérték.

A gyászkoros éneke után Raffay Sándor püspök rövid imát mond.

— Menyiesz édes jó Atyánk, kegyelmes Istenünk! Szent nevedben elhelyeztük immár ravatalán ezt a gyászokorsót. Meghatottan álljuk azt körül, mert benne nemcsak egyik embertársunkat és barátunkat, hanem a szenvedő nemzet vezéreinek egy legjobbját is siratjuk. Fáj a szívünk és kicsordul a könnyünk, amikor a koporsóra rátekinthetünk. Ne ítélj el a könnyet és ne ródd fel a fájdalmat, kegyes jó Istenünk, mert Te tudod legjobban, hogy milyen szüksége van e szorongatott nemzetnek igaz munkásokra, bölcs és bátor vezérekre, magukat áldozatul is odaadó, küzdő harcosokra. Szemünk könnyel, szívünk fájdalommal telik meg, amikor legjobbjaink egyikét látjuk néman a gyászos koporsóban. Kérünk, vedd oltalmadba a koporsót és annak lakóját. Jóságod és kegyelmed lebegjen felette és borítsa be a bűnbocsátó irtalom szárnyaival, hogy csendes legyen nyugvása és boldogságos az örök életre való feltámadása. Amen.

Pillanatnyi csend után Raffay püspök így folytatja:

— Megáldom e pihenő poraidat Istenhez tért testvérem. Legyen neked áldott a pihenésed, megáldom pihenésed helyét, koporsódat és

benne magadat is, az Atya, Fiú, Szentlélek örök Szentháromság egyigaz Isten nevében. Amen.

Ismét gyászdalt énekel a kórus, majd egyperces csend következik. Raffay püspök egy pillantást vet még Gömbös Gyula koporsójára, majd két papjával csendben megfordul és kifelé indul a kupolacsarnokból. A püspököt csendben követi a gyászkoros.

### Bezárják a parlament kapuját

Most Darányi Kálmán ideiglenes miniszterelnök Gömbös Gyula özvegyéhez lép és néhány halk, vigasztaló szót mond neki. Lehajol hozzá és kezetsókol az özvegynek, sorra megegyeztet résztvevőit fejezi ki Gömbös Gyula leányának, két fiának, édesanyjának és két húgának. Darányi példáját egymásután követik a kormány tagjai és az államtitkárok.

Darányi a kormány tagjaival csendben kifelé indul a kupolacsarnokból és ekkor mindazok, akik Gömbös Gyula koporsóját a kupolacsarnokba kísérték, egymásután járulnak a gyászoló családtagokhoz és sorra résztvevőiket fejezik ki. Jó tíz percig tart ez a könnyes, meghatódott résztvevőnyilatkozás, majd lassan kiürül a kupolacsarnok és már csak a gyászoló család áll a ravatal előtt. Bárczy állam-

### Búcsúzik a nép a miniszterelnöktől

Budapest, október 8. Tegnap délután nyitották meg az Országháznak oroszlános főkapujának ajtajait, hogy a közönség leróhassa kegyelete adóját Gömbös Gyula miniszterelnök holtteste előtt. Végláthatatlan sorba vonultak el az áhítatos látogatók a ravatal előtt, hogy elbúcsúzzanak Magyarországnak négy évig volt miniszterelnökétől és utolsó pillantást vessenek holttestét magában rejtő koporsójára. A látogatókat komor pompájú kép fogadta. A feketébe vont kupolacsarnokban gyászfátyollal borított csillárok és lobogó gyertyák sejtelmes fénybe borítják a koporsót, amelyet a magyar nemzeti lobogó fed, rajta a rohamsisak és kard fekszik. Előtte aranyozott feszület fénylik. A koporsó két oldalán három-három palotaór áll szoborszerű mozdulatlansággal, meggyipiros ezüst-sujtásos díszben, alabárdjukon fekete gyászcsokor. A koporsó előtt 14 bársonypárna, Gömbös Gyula érdemrendjeivel s kitüntetésekkel, a párnák előtt pedig a szebbnél-szebb koszorúk tömege. Középen már messziről feltűnik Mussolini óriási, több mint kétméteres átmérőjű koszorúja, szalagján egyszerű felírás: A Giulio Gömbös, Benito Mussolini. A koszorúk között van még a Hitler kancellár koszorúja, a kormány, a honvédség, a felsőház és a képviselőház koszorújai. Középen a család koszorúja fekszenek. Pontban öt órakor az Országház elé érkezett vitéz Gerlőczy Gábor őrnagy, a Kormányzó szárnysegéde. Nyomá-

**MA** és minden pénteken

**MARADÉK**

asztal 3-4 méteres  
szövet, flanel és vászon  
maradékokból  
rendkívül olcsó áron!

Benyáts **ÁRUHÁZ**

titkárral. Negyedkettőre jár az idő, amikor az özvegy, az árvák, a gyászoló anya és Gömbös Gyula két nővére is eltávoznak a kupolacsarnokból.

### A Nemzeti Egység pártjának gyászülése

Budapest, október 8. A nemzeti egység pártja elhunyt vezérének, vitéz jákfai Gömbös Gyula miniszterelnök emlékeztére csütörtök este 7 órakor gyászülést tartott, amelyen a párt országgyűlési és felsőházi tagjai, valamint a főispánok teljes számban megjelentek.

Iványi Béla elnök megnyitotta a gyászülést. Üdvözölte Darányi h. miniszterelnököt, a kormány tagjait s az érkező résztvevőit, majd így folytatta szavait: — Tisztelt pártérkezők! Testhen és lélekben megrendülve, mélységes és igazi fájdalommal jelentem a tisztelt pártérkezőknek, hogy mindannyiunk által végtelenül nagyrabecsült, tisztelt s egész megkülönböztetetten szeretett pártvezetőnk visszaadta Urának és Teremtőjének nagy és nemes lelkét. Lelki megrázkódtatásom mai állapotában sem nagy halálunk kiváló érdemét, sem nagy veszteségünk mérvét nem vagyok képes méltó szavakba foglalni. De egyébként is úgy érzem, hogy az ő nagy érdemelt, szeretett nemzetének, fajtájának jövője érdekében táplált nagy terveit, elgondolásait és célkitűzéseit, avagy a megindult úton máris elért kézzelfogható nagy eredményeit nem mi és nem most vagyunk hivatva

állanak egy pillanatra, de már tovább is kell menni, hiszen még sokan várnak sorukra kiutazó szülő esőben. Sokan virágcsokrot szorongatnak kezükben és átadják a temetkezési intézet rendfenntartó embereinek, hogy tegye a ravatalra. Az esti órákban még mindig tartott a zarándoklás, egészen nyolc óráig. Nyolc órakor lezárult az Országház kapui és csak ma, pénteken reggel nyílnak meg ismét nyolc órakor a nagyközönség számára.

A Ház elnöksége közli, hogy a közönség pontosan reggel 8 órától három óráig járulhat Gömbös miniszterelnök ravatalához. Pontosán három órakor a Ház valamennyi kapuját lezárják és ezen időn túl már nem lehet bejutni a kupolacsarnokba.

### 3 fillér a „Symphonia” cigaretta



3 fillér a „Symphonia” cigaretta

mégis jó. Egy csésze Kneipp malátakávé, valódi Franck kávépótlékkal sem kerül többel!

Jó és értékes táplálék 3 fillérért

és általános nagy nemzeti gyász, amellyel hálás nemzetünk minden igaz nagy fiának mindenkoron hűséggel adózott és amelyet Te nagy halottunk minden igaz magyarról méltán ki is érdemeltél.

— Elbűsűzünk tehát Tőled, mélységesen szeretett pártvezérünk, itt, politikai barátaid e meghitt körében, elsősorban pártunknak törvényhozó tagjai, hűséges munkatársai, megfogadva ez alkalommal is, hogy eszméidnek, tervaidnek, elgondolásaidnak mi továbbra is hűséges letéteményesek maradunk és tovább küzdünk, hogy azok mielőbb diadalra jussanak.

Az értekezlet résztvevői állva hallgatták végig a pártelnök szavait. Utána Darányi Kálmán h. miniszterelnök szólt fel.

— Az antik tragédiákhoz hasonló az a sors, amely Gömbös Gyulának osztályrészül jutott és tragikus csapás, amely halálával a magyar nemzetet érte — mondotta. Az egész magyar nemzet, annak minden fia és lánya egyformán gyászolja őt. Gömbös Gyula hazájának kiváló fia és nagy államférfia volt. Mi tudtuk, hitük és vallottuk ezt és ma abból a képből, amelyet az ő államférfi nagyságáról az egész világ közvéleménye fest, ezt a hitünket megerősítve látjuk. A kormányon lévő férfiak, amíg él, sokan dicsérik, nagyságának igazi értéke azonban az az elismerés és az az ítélet, amely halála után mutatkozik meg. A nagy német nemzet a mi nagy halottunkat olyan emlékek tisztelték meg, amely egyaránt méltó a német nemzet nagyságához és az elhunyt emlékéhez is. Bizonyosága ennek az a megtisztelő tény, hogy a német birodalmi vezér és kancellár maga jelent meg a gyászszertartáson, hogy legyen a magyar miniszterelnök koporsójára koszorúját. Nagy halottunk megbeszélését látjuk abban, hogy temetésén az olasz király öfelsége képviselője, Ciano külügyminiszter úr, a német vezér és kancellár képviselője, Göring porosz miniszterelnök úr, az osztrák szövetségi elnök képviselőjében Schuschnigg kancellár úr, a bolgár király öfelsége képviselőjében Stojlov bolgár követ úr, a lengyel köztársaság elnökének képviselőjében Lepkowsky kabinétirodai főnök úr fognak résztvenni.

— Mi úgy érezzük, hogy ezek a tények nagy halottunk személynén keresztül a mi nemzetünknek is megbeszélését kell, hogy jelentse. A temetésen lesz alkalom a m. kir. kormány nevében búcsúztatnom nagy halottunkat. Most azzal végzem szavainat, hogy a pártunk és a párt minden egyes tagjának át kell hatnia lenni attól a gondolatától, hogy kegyeletét a megboldogult iránt akkor juttatja leghívebben kifejezésre, ha az ő szellemében munkálja tovább hazáé jövőjét.

A miniszterelnök helyettes szavalt állva hallgatták végig az értekezlet résztvevői. Ezután Ivády Béla elnök javaslatára elhatározták, hogy a szombaton délelőtt 10 órakor kezdődő gyászszertartáson a párt testületileg teljes számban jelenik meg a pártvezérrel a párt nevében Ivády Béla elnök búcsúztatja. Elhatározta továbbá a pártértekezlet, hogy a gyászszertartás során a párt tagjai viszik majd elhunyt vezérük koporsóját a ravatartól a gyászkoesra.

A pártértekezlet Ivády Béla elnök javaslatára elhatározta, hogy szeretett vezérének emlékét gyászillésének jegyzőkönyvében méltóan örökíti meg s a jegyzőkönyv kivonatát eljuttatja a miniszterelnök övezégyhez.

A pártértekezlet Ivády Béla országos pártelnök bejelentését tudomásul vette s ezzel a gyűlés véget ért.

**Részvétáviratok a kormányhoz**

Budapest, október 8. Ivády Béla, a NEP elnöke a független kiscgazda párttól a következő részvétáviratot kapta:

Azon pótolhatatlan veszteség alkalmából, amely pártvezérének, Gömbös Gyulának elvesztésével a NEP-et érte, a Független Kiscgazdapárt képviselői értekezlete legmélyebb részvétét és együttérzését fejezi ki Nagyméltóságodnak, valamint az elnöklete alatt álló pártunk. A Független Kiscgazdapárt nevében Eckhardt Tibor.

Budapest, október 8. Boris bolgár király Gömbös miniszterelnök elhunytá alkalmából megleghangú részvétáviratot intézett Horthy Miklós Kormányzóhoz. A táviratra a Kormányzó a következőkben válaszolt:

Mélyen meghatott az a részvét, amelyet Felsőged Gömbös minisz-

terelnök halálával Magyarországot ért fájdalmas veszteség alkalmából kifejezni méltóztatott. Kérem Felsőgedet, fogadja legmélyebb hálám kifejezését azért az együttérzésért, amelyet az egész magyar nemzet igen nagyra értékel.

Budapest, október 8. Kánya külügyminisztert tegnap meglátogatta James Bolton-Stewart, az Egyesült Államok ügyvivője és báró Neuberger francia ügyvivő. A két ügyvivő kormánya nevében részvétét fejezte ki a külügyminiszternek

**A debreceni egyetem részvétáviratai**

Gömbös Gyula m. kir. miniszterelnök szomorú elhunytá alkalmából dr. Tankó Béla egyetemi rektor a következő táviratokat küldte Budapestre:

„Nagyméltóságú dr. Darányi Kálmán miniszterelnök úrnak, Budapest. A m. kir. kormány nagynevű vezére: vitéz jákfai Gömbös Gyula m. kir. miniszterelnök elhunytá alkalmából úgy a magam, mint debreceni m. kir. Tisza István-tudományegyetemünk Tanácsa nevében, mély megilletődéssel és fájdalommal fejezem ki igaz részvétünket. Mélységes tisztelettel dr. Tankó Béla rektor.”

„Nagyméltóságú vitéz Gömbös Gyuláné úrasszonynak Budapest. Debreceni m. kir. Tisza István-tudományegyetemünk Tanácsa és Tanári Kara nevében mélységes fájdalommal megrendülten fejezem ki részvétünket nemzetünk politikai vezére, volt kiváló miniszterelnökünk elhunytá fölött. A Mindenható adjon elég erőt Kegyelmes Asszonyomnak a pótolhatatlan vesz-

**Bihar vármegye részvéte**

Bihar vármegye a múlt nap tartotta közigazgatási bizottsági ülését, amelyen dr. Szilágyi Lajos főispán kegyeletes szavakkal emlékezett meg az elhunyt vitéz Gömbös Gyula miniszterelnökről. Szilágyi főispán többek között a következőket mondotta:

— Mi, akik Biharországnak nagyváradi székháza helyett, nemzeti tragédiánk miatt Berettyóújfaluban, a csonkavármegye székházában ülésünk, mi elsősorban és főképpen azért hálálkodunk, amit a trianoni béke revíziója érdekében cselekedett és fáradozott Gömbös Gyula. Hogy barátokat szerzett, hogy eb-

**Debrecenben is éjfélkor van a záróra**

A boldogemlékü vitéz jákfai Gömbös Gyula m. kir. miniszterelnök úr váratlanul bekövetkezett elhunytá szomorú alkalmából a m. kir. belügyminiszter úr a mai napon kiadott 179.426/V. 1936. számú rendeletével a 9869/1920. M. E. rendelet 5. §-a alapján a következőket rendeli:

1. A mai napon bekövetkezett elhalálozás és a temetés napján a nyilvános étkező- és szórakozóhelyiségek zárórája — a pályaudvari helyiségek kivételével — éjjel 12. azaz tizenkettő órában állapítatik meg.
2. A rendőrhatalósági engedélyhez

**Véget értek a kormányzói kihallgatások**

A miniszterelnök elhunytával előállott politikai helyzettel kapcsolatban a kormányzói kihallgatások esütörtökön véget értek. Sztranyavszky Sándor, a Ház elnöke, aki a Kormányzóhoz szintén meghívást kapott, de a mai napig Münchenben tartózkodott, esütörtökön délután jelent meg a Kormányzónál kihallgatáson. Miután mindazok,

Gömbös Gyula miniszterelnök elhunytá alkalmából.

**Az olasz kiküldöttek elutaztak Budapestre**

Róma, október 8. A Grazioli tábornok vezetése alatt álló 10 tagú katonai küldöttség esütörtök délelőtt elutazott Budapestre.

Róma, október 8. Ciano gróf külügyminiszter ma este Budapestre utazott, hogy az olasz kormányt Gömbös Gyula miniszterelnök temetésén képviselje.

teség elviseelésére és a bölcs akaratában való megnyugváshoz. Mélységes tisztelettel dr. Tankó Béla, a debreceni m. kir. Tisza István-tudományegyetem rektora.”

Egyébként a rektor a halálhír vétele után kedden azonnal az egyetem összes épületeire a gyászlobogót kitétette s a szombati napon tartandó temetésén Budapesten az egyetem képviselőjében rektor, valamint dr. Erdős Károly, dr. Marton Géza, dr. Neuber Ede és dr. Berei Soó Rezső egyetemi dékánok jelennek meg. A temetés napján az egyetemen az előadások mind a négy tudománykaron szünetelnek, — ugyancsak szünetet tartanak az összes egyetemi hivatalok. Az egyetem koszorújának megváltása fejében dr. Tankó Béla rektor 40 pengőt juttatott el dr. Kölcsey Sándor polgármesterhez azzal a kívánsággal, hogy az összeg vitéz Gömbös Gyula miniszterelnök emlékezetére a debreceni országzászló céljaira fordíttassék.

rentartotta és megerősítette bennünk a hitet s a reményt abban, hogy a mai helyzet meg nem maradhat, meg nem kövesülhet soha. — Halálával gondolunk reá, mert honvédségünk, a mi nemzeti létünk életfeltétele és nekünk különösen a szívünkhez nőtt büszkeségünk, kincsünk, vagyonunk: fejlesztette, erősítette, komoly tényezővé tette — mondotta, majd így fejezte be kegyeletes megemlékezését:

— Gömbös Gyula nevét és kormányzását Bihar vármegye kegyelettel és hálával őrzi meg. Áldott legyen emléke!

kötött zenével vagy dallal egybekötött mindennemű előadás, mutatvány (mozgóképelőadás, zenés számú előadás, cirkusz-előadás, mulató, rendszeres és rögtönzött tánc, kávéházi és vendéglői zene és dal stb.), továbbá nyilvános mulatság (hangverseny, tánc) nem engedélyezhető, illetve az érvényben lévő engedély hatályát ezekre a napokra haladéktalanul fel kell függeszteni. Ez a rendelkezés azonnal hatályba lép és azt az illetékes rendőrhatalóságok hajtják végre. Lám Dezső s. k. főkapitányhelyettes, a kapitányság vezetője.

**A kalap, a cipők, a bot az enyém**



**Itt vagyok Debrecenben!**

**Uj vigjátékkal**

**HUNGÁRIA**

**FILMSZÍNHÁZBAN**

**A mai premier**

előadásai:

5, 7, 9 órakor kezdődnek!

Már csak pár jobb jegy kapható! Siessen délelőtt pénztárunkhoz!!

**MA MINDENKI JELEN LESZ A FILMNEK EZEN AZ ÜNNEPÉN**

**ÖN SEM MARADHAT LE! HÍVJUK ÉS VARJUK!**

## Száritott békafejtel, kigyófarokkal és ördögsárral akart gyógyítani egy hosszúpályi javasasszony

Kuruzslásával megölt egy leányt, letartóztatta a vizsgálóbíró

Különös körülmények között halt meg a múlt nap a debreceni klinikán Molnár Erzsébet 26 éves hosszúpályi leány. Néhány nappal ezelőtt súlyos beteg lett és segítségért a község „tudós” asszonyához, a kuruzslásairól ismert Balogh Sándornéhoz fordult.

Balogh né vállalta is a segítségnyújtást és a legfantasztikusabb szerekkel próbálta meggyógyítani a leányt, aki azonban napról napra rosszabbul lett úgy, hogy a minap be kellett szállítani a debreceni klinikára, de már itt sem tudtak rajta segíteni, mert a leány állapota a mérges és fertőző varázsszerek következtében egyre súlyosabb lett és két nappal ezelőtt kiszendvedett. A debreceni királyi ügyvétség indítványára dr. Zsögöd Jenő táblabíró, a központi vizsgálóbírósaág vezetője elrendelte a holttest felboncolását és egyúttal bevezette a vizsgálatot.

A csendőrök a vizsgálóbíró intézkedésére házkutatást tartottak Balogh Sándorné lakásán és ott különös felfedezést tettek. A varázs-szerek egész tömegét lelték meg, amelyekkel kapcsolatban Balogh Sándorné állította, hogy azok meggyógyítják a különböző betegségeket. Mint mondta, a száritott békafej és kigyófarok a gvalladós sérülések ellen biztos óvszer, míg a reumát hatálosan gyógyítja az ördögszár. Az ördögszár eredetéről azonban maga Balogh Sándorné sem tudott közlelbbi felvilágosítást adni.

A kihallgatás és helyszíni szemle, házkutatás eredménye alapján dr. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró tegnap maga elé idézte Balogh Sándornét, aki előtt kihirdette a vizsgálati fogságot elrendelő végzést. Balogh né megnyugodott a végzésben.

## Dr. Czukrász Ida lett a diplomások egyesülete debreceni csoportjának elnöke

Az Egyetemet és Főiskolát Végzett Magyar Nők Egyesületének debreceni csoportja kedden délután az Orvosszövetség helyiségében tartotta harmadik évnélküli közgyűlését. A gyűlést a távollévő elnök helyett dr. Baranyay Béláné nyitotta meg. Majd dr. Czukrász Ida számolt be érdekes, színes előadásban az egyetemest végzett nők krakkói VII. internacionális kongresszusáról. A kongresszus hete zsűfolyva volt programokkal és látványokkal. A hivatalos programnak három főpontja volt: az egyesülethől kilépett német és olasz tagállam egyetemest végzett nőinek a beszerzése, új nemzetközi tisztikar megválasztása és a nemzetközi együttműködés problémájának a megoldása.

A nagy tetszést aratott előadás után dr. Ambrus Ilona főtitkár tartotta meg beszámolóját, meleg szavakkal tolmácsolta az egyesület köszönetét a lépő tisztikarnak. Az új tisztikar és választ-

mányi tagok megválasztására indítványt tett, amit a közgyűlés elfogadott.

Elnök lett: dr. Czukrász Ida szemklinikai tanársegéd. Alelnökök: dr. Darkó Jenőné, dr. Hankiss Jánosné tanárnők és Toth Elekka Dóczi-intézet internatusi igazgató. Főtitkár: Arvayné dr. Borsos Ida bőrgyógyász-kozmetikus. Titkár: Török Ilona tanár. Pénztáros: Dánér Erzsébet ipariskolai tanár. Jegyzők: Lakatos Gizella és Fazekas Katalin tanárnők. Ellenőrök: Kiss Aladárné, dr. Bészler Gizella gyermekorvos és Gerédy Mária tanár.

Az egyhangúan, nagy lelkesedéssel megválasztott elnök megköszönte a bizalmat és egész tisztikarával együtt ígerte, hogy eredményes munkára törekszik. Az ülés hivatalos részének bezárása után a tagok baráti vacsorán maradtak együtt.

## Összevásárolt 157 libát és nem fizette meg az árát

Még 1934 decemberében a karácsonyi ünnepek előtt K. Szabó Márton hajdúböszörményi baromfikereskedő hét embertől összevásárolt összesen 157 libát. Az eladók állandóan zaklatták Szabót, hogy fizesse ki a libák árát, Szabó azonban csak kisebb összegekkel igyekezett elhallgattatni hitelezőit. Végül az eladók, akiket mintegy 500 pengővel

károsított meg, feljelentették a baromfikereskedőt.

Szabót a bősörményi járásbírósa család vétségében mondta ki bűnösnek, mert kellő töke nélkül vásárolt és ezért négyhavi fogházra ítélte. Ezt az ítéletet a debreceni ítéletábla tegnapi tárgyalásán helybenhagyta.

## Ifjú Kovács János búcsúkiállítás rendez, mielőtt Budapestre költözne

Debrecen művészeti élete egy színnel ismét kevesebb lesz november elsejétől. Ifjú Kovács János festőművész Budapestre költözik, — véglegesen. A főváros ismét magához vonz egy vidéki tehetséget, akit erre a lépésére a híres debreceni közönség kényeztet. Debrecen ebben a tekintetben mindig kivételt képezett a magyar városok között, hiszen Csokonait is csak halála után tudta igazán értékelni és csak akkor istápolta volna már, amikor elköltözött — örökre.

Ifjú Kovács János, a híres Hortobágyi Korkép festője, a Déri-

múzeum sok kedves és egyszerű, de művészi értékű szemléltető képeinek alkotója mielőtt Istenhozzádót mondana Debrecennek, búcsúkiállítás rendez a Kereskedő Társulat díszterében, Piac-utca 8. szám alatt. A kiállítás vasárnap kezdődik és október 18-án zárul. Egyik érdekessége lesz ennek a kiállításnak, hogy Paczó Pál a bécsi Collegium Hungaricum tagja, a kiváló szobrászművész is több szobrát, ebből az alkalmából fogja szemlélni tenni. Paczó Pál művészi munkája nem ismeretlen Debrecenben, hiszen csak a debreceni klinikákon több pro-

fesszornak készített szobrot. — Paczó most jött haza Rómából és a Kovács Jánossal rendezendő kiállításon olaszországi műveit is ki fogja állítani.

Ez a kiállítás nagy esemény lesz Debrecen művészeti életének s hisszük, hogy az iránta mutakozó érdeklődés hozzásegíti Kovács Jánost ahhoz, hogy egy kedves, jóleső érzéssel hagyja el Debrecen, amelynek szülötte és amely olyan keveset adott neki művészetéért.



## A megvadult lovak belerohantak a Rákóczi-utcán a piac közepébe

Szerencsétlenség nem történt

Csütörtökön reggel majdnem tömegszerencsétlenséget okozott a Rákóczi-utcai piacon két megvadult ló. Fél nyolc óra előtt kétlovas, parasztszekér jött felfelé a Rákóczi-utca felé. A lovakat Erdei János Rákóczi-utca 15. szám alatt lakó gazdálkodó hajította és a szekéren üres hordók voltak. Amikor a szekér a Rákóczi-utcai piacnak a közepére ért, leesett róla egy üres hordó és görögni kezdett az úttesten, majd pedig darabokra esett szét. A nagy recsegéstől a lovak megijedtek és megugrottak, majd vágatni kezdtek egyenesen a piac közepe felé. Erdei János

egyensúlyát veszítette és lezuhant a szekérről a lovak közé. Ezután a szekér alá került, amely átvágatott rajta.

A közönség ekkor pánikszzerűen menekülni igyekezett a vágató lovak elől és a közeli rendőr azonnal beszaladt a tüzoltólaktárvába segítségért. A tüzoltók az utcára siettek. Szerencsére ekkor már az egyik ló megcsászott a járda szélén és megbottlott. Így a tüzoltóknak már nem akadt semmi dolguk. A mentők megvizsgálták Erdei Jánost, aki csak horzsoltsolt és kisebb zúzott sebeket szenvedett. — Első segélynyújtás után szekéren folytatta útját.

## Ötletes szántó-vető szerkezetet talált fel két debreceni iparos

Igen ötletes találmánnyal lepte meg most a gazdaközönséget két homokkerti iparos, Goján István asztalosmester és Lakatos Béla műszerész megkonstruáltak egy egyszerű, de annál szellemesebb szerkezetet, amelyet rá lehet szerelni bármilyen ekére és a gazda szántás közben vehet is. Egyszerre két munkát végez. Az eke oldalán van a szerkezet, amely szántás közben szórja magából a magokat úgy, hogy azok már felszántott résznek, mintegy fele mélységéig jutnak le, mégpedig nem sorosan, hanem — ami kedvezőbb — szétszórvva. Ezzel a szerkezettel, amely a legkönnyebben kezelhető, holdankint 70—130 kiló gabonát is el lehet vetni, bármilyen időben. Epen ezért egy másik nagy előnye, hogy olyan időszakban is, amikor a gazda

nem tud vetni a mostoha időviszonyok miatt, szántani azonban kénytelen, egyúttal elvégzi a vetési munkát is. A vetés szórását tetszés szerint lehet szabályozni.

Az elmondottak alapján látható, hogy az ötletes találmány, amely most van szabadalmaztatás alatt, mennyire szolgálja a gazdaközönség érdekeit. Értésülünk szerint a találmány tulajdonosai a közeli napokban gyakorlati bemutatót óhajtanak tartani a gazdasági Akadémia területén. Az érdeklődők azonban megnézhetik az érdekes szerkezetet Goján István asztalosmester, Homokkert, Lónyav-utca 33. sz., 7. ajtó, vagy Lakatos Béla műszerész, Homokkert Szoboszlai Papp István-u. 26. szám alatti lakásán.

## A féltékeny asszony marólúggal leöntötte és konyhakéssel összeszúrta riválisát

Szeged, október 8. Véres féltékenységi dráma történt a Szeged közelében levő Pusztamérgesen. Kalmár Jánosné 26 éves asszony nem jó szemmel nézte, hogy férje szobaáll a szomszédasszonnyal, Kiss Andrásnéval. — Abban a hitben volt, hogy férje udvarol Kiss Andrásnének. Tegnap délután ismét észrevette, hogy férje beszélget Kissnéval, mire bosszút forralt. Egy nagyobb bögrét megtöltött marólúggal és egy nagy konyhakést vett magához.

Igy felfegyverkezve sietett oda, ahol férje Kissnéval beszélgetett. Kalmár János felesége közeledtérre elmenekült, de Kiss Andrásné már nem tudott elmenekülni. Kalmár Jánosné a marólúgot Kiss Andrásnéra öntötte.

Kissné az utolsó pillanatban arca elé tartotta nagykendőjét, de a marólúg így is összeégette füleit és fejbőrét. Kalmár Jánosné ekkor késsel támadt rá Kiss Andrásnéra. Kissné védekezett, de az erősebb Kalmárné földre teperte. Vad dulakodás támadt a két asszony között és közben Kalmárné kétszer is beledöfte a konyhakést Kiss Andrásnéba.

Csak az elősiető szomszédok akadályozták meg a további vérengzést és nagynehezen szétválasztották a dulakodó asszonyokat.

A kihívott mentők Kiss Andrásnét életveszélyes sérülésével a szegedi klinikára szállították, míg Kalmár Jánosné a csendőrség vette őrizetbe.

## Névtelen levelet írt, hogy megmutassa barátjának: milyen kellemetlen vádlottnak lenni

Ez év februárjában egy névtelen levél érkezett a rendőrségre, amely megvádolta Pozdorav Jánosné. A rendőrség a lefolytatott nyomozás során megállapította, hogy a névtelen levél tartalma valóban és a levél szerzője Pozdoravné barátja Kovács Mária, aki ellen megindították az eljárást. Az ügyet tegnap tárgyalta a debreceni járásbíró dr. Kerekes Ernő.

Kovács Mária kihallgatása al-

kalmával előadta, hogy ő is kapott egy hasonló levelet, amelyet véleménye szerint Pozdoravné írt. Ő tudja, — amint vallotta, — hogy a vád nem igaz s csak azt akarta ezzel megmutatni, hogy lássa milyen kellemetlen, ha valaki ellen eljárás indul. — Az ügyvézi megbízott azonban komolyabban vette a dolgot s Kovács Mária ellen hamis vád büntetést emelt vádat s kérte az iratoknak az ügyvézségre való áttételét.

## Fogházbüntetésre ítélték egy szerencsejátékos házaspárt, akik rátámadtak a rendőrré

Ez év januárjában a Csokonai- és a Csap-utca sarkán több suhanc szerencsejátékot játszott. A pénzdobálók között volt Magossányi József népszerű is, akinek felesége a sarkon leste, hogy nem közeledik-e rendőr. Alig kezdtek azonban a suhancok a játékba, a Csap-utca felől Selmeczi József főörzsör-mester alakja Magossányiné figyelmét felhívta. Magossányiné figyelmeztetésére akkor a szerencsejátékosok szétszaladtak.

A rendőr figyelmeztette a Magossányi házaspárt eljárásuk törvénysértésére, akik azonban feleselni

kezdték, majd mikor Selmeczi be akarta kísérni őket, megragadták a kardját, nyakába ugrottak és ráncigálni kezdték. A harcias házaspárt csak egy másik őrszem segítségével tudta beszállítani a kapitányságra.

Magossányiék ellen hatósági közeg elleni erőszak vétsége miatt indult meg eljárás és a debreceni törvényszék Magossányit 21 nap, feleségét egyhónapi fogházra ítélte. Fellegbezés folytán tegnap tárgyalta az ügyet az ítélőtábla, amely helybenhagyta az elsőfokú ítéletet.

## Lopott teheneket vásárolt egy debreceni hentessegéd, háromhónapi fogházra ítélte a törvényszék

Érdekes orgazdasági bűnügyet tárgyalt tegnap a debreceni törvényszéken a dr. Tokay Gyula elnöke alatt működő büntetőtanács. Fejes Antal debreceni hentes- és mészárossegéd volt a vádlott, aki a múlt évben az ügyvézségi fogházban megismer-

kedelt egy Váki Ignác nevű rovtomultu egyenl s megállapodtak abban, hogy kiszabadulásuk után Váki oláh megszállott területről két marhát fog lopni és azt Fejes megyeszi száz pengőért.

Amikor Váki kiszabadult, bevállalta ígéretét és ez év már-

ciusában meg is érkezett Fejeshez a két lopott jószággal. Fejes száz pengőt fizetett, majd az állatokat levágta és kimérte. Hamarosan rájöttek azonban a do-logra és megindították ellenük a bünyvádi eljárást. Vákit a törvényszék már korábban elítélte, Fejes pedig tegnap került a vádlottak padjára. A főtárgyaláson teljes beismerésben volt s közben azon igyekezett, hogy bemártsa a bűncselekménybe. Nagy Sándor gazdálkodót is, akiről azt állította, hogy társa volt az üzletben és ő fizette ki Vákinak a száz pengőt. Ezzel szemben Nagy Sándor kijelentette, hogy soha társas viszonyban nem volt a vádlottal, nem tudott semmit az egész kétes üzletről. Ezt a fogházból felvezetett Váki Ignác tanu is igazolta.

Kitűnő őszi sapkák  
gyapju anyagból P 1<sup>60</sup>  
Tartós őszi kalapok . . . . . P 6<sup>-</sup>  
Egyensapkák legolcsóbban  
**Kalap-Sapkaház**  
Plac-utca 56. szám

A bizonyítási eljárás befejezése után a törvényszék Fejes Antalt orgazdaság vétségében mondotta ki bűnösnek és ezért öt jogerősen 3 hónapi fogházbüntetésre ítélte.

## Rövidesen megnyílik az újjáalakított Kossuth-utcai református templom

A Kossuth-utcai egyházzszi szerdán délután tartotta szokásos tanácsulását a Dóczy-utcai-templomban. A gyűlést Baja Mihály egyházzszi vezető-lelkész lélekemelő imával nyitotta meg, majd megemlékezett a legnagyobb megilletődés és kegyelet hangján Baltazár püspökről.

— Olyanok vagyunk, mint a pásztor nélkül maradt nyáj, — mondotta — elcseszt a mi fejünknek koronája. Ő volt a mi büszkeségünk és reménységünk. Máltán kesergünk, mert csak hosszú századok szülhetnek hozzá hasonló kimagasló egyéniséget. Faj nekünk, hogy még egyszer nem hallhatjuk harangszavát a mi megújított és a művészet ragyogó köntösébe öltözött Kossuth-utcai templomunkban.

A gyűlésen jelenlévő egyházzszi vezetők mély megilletődéssel hallgatták Baja Mihály lelkész megemlékezését, amely után rátértek a tárgysorozat ismertetésére.

Dr. Farkas Ignác volt egyházzszi segédlelkész, vallásnász tett jelentést a gyűlésnek az egyház belső életében folyó buzgó missziós munkáról. Majd Baja Mihály lelkész az egyház új misszió-tervét ismertetette, amely kiterjed a biblikorokra, gyermekek és ifjak lelkipozására és a szegények felségélyezésére. Bejelen-

tette továbbá a vezető lelkész az egyházzszi részben történt változást, amely dr. Farkas Ignác segédlelkész eltávozásával állt elő, akinek utóda Tamás Ferenc segédlelkész lett, akit a közgyűlés új szolgálati helyén melegen üdvözölt.

Baja Mihály lelkész ismertetette ezután a Kossuth-utcai templom renoválásának előrehaladott helyzetét és ezzel kapcsolatban szükséges teendőket. A templomkertben helyezik el ugyanis Szombathy István főbírónak és felesége Veresmarthy Zsuzsánnának a Kollégium kertjében lévő emlékoszlopát s ezzel egyidőben a két nagy alapító emlékének megőrzésére céljából az adományozók Kossuth-utcai temetőben lévő sírköveit a templom egyik előcsarnokában fogják elhelyezni.

A gyűlés további során a tanács megállapította, hogy a felszázados jubileum emlékére az egyházzszi alapot létesít a világháborúba elvitt harangok pótlására. A jelenlévők nagy meglepedéssel fogadták a tervet és már a gyűlés keretében megtették a megajánlásokat a létesítendő harangokra. Ezután a gyűlés két megüresedett egyházzszi tanácsagságra Török Tibor lelkész-tanárt és Koszorus Lajos földbírókat választotta meg, amelynek megtörténte után Baja Mihály lelkész imájával ért véget az egyházzszi tanácsülés.



Írta: **BENYOVSZKY PÁL**

III. FEJEZET.

A MEGZAVART UZSONNA

A nyaralóhely a városhoz tartozott, de külön rendőrei és csendőrei voltak. Édesapám volt a rendőrkapitány s mi ott laktunk a Középhegy dombtetőjén a vadgesztenyefáktól körülvett, sárgára meszelt község-házban. Elfogott a félelem, amikor arra gondoltam, hogy nemsokára az apámnak kell elmondanom, hogy mit láttam a jégveremben. Volt egy más okom is a félelemre. Anyám délben azt mondotta, hogy uzsonnára vendégek jönnek hozzánk és azt akarja, hogy mindenki otthon legyen. A bátyám és az öcsém nem is vettek részt a pandurbetyár játékban, de én Medgyessy Gyuszi csábítására elszóktam hazulról. András bácsi mellett lépkedve valahogyan mégis úgy éreztem, hogy a délutáni játéknál most sokkal fontosabb lesz a jégverem,

A nagy község-háza udvarán, ahol laktunk, már együtt voltak a vendégek az öreg vadgesztenyefa alatt. Meglepetve néztek ránk, amikor András bácsi kíséretével beléptünk a kapun. Pethő Emil bácsi, aki vizsgálóbírósegéd volt a városban, mosolyogva kiáltott felém:

— Mi az?... Talán csak nem a szőlő miatt van baj?

— Nagyobb dolog történt, kérem szépen, — mormogta illetődötten az öreg csósz. — A kapitány urat keresem.

Emil bácsi erre felállott Erzsóka mellől, aki anyám legfiatalabb húga volt.

— Bocsásson meg Erzsóka, mindjárt visszajövök, — mondotta, aztán közelebb jött hozzánk. — Nos, mi történt?

— Az úrfiak egy hullát fedeztek fel a jégveremben, — suttogta András bácsi.

Pethő Emil riadtan nézett a vendégek felé, de ott most senki sem figyelt rájuk. Kulcsár bácsit, a patikust hallgatták, aki valami viccet mondott.

— Mi az, Péter?... Mit találtatok! — kérdezte sürgetve Emil bácsi.

— Egy holttest fekszik a tetőn a jégveremben, — bizonygattam meghorogva.

Ebben a pillanatban lépett ki apám a házból. Cigaretta hozott a vendégeknek. Vele együtt jött anyám, aki feddőleg szólt rám:

— Hát te hol mászkáltál megint!...

Pethő Emil gyorsan apához ment és odasugott neki valamit. Láttam, hogy apám meghökken.

— Nem mese ez?

— Az öreg csósz is állítja.

— Csak arra kérlek, Emilkém, hogy ne szólj semmit a vendégek előtt erről a dolog-

ról. Mindjárt előhívom az egyik rendőromet s ha akarod, te is velünk jöhetsz, bár most szabadságon vagy.

— Feltételül veletek megyek, — mondotta Emil bácsi. — Érdekl az eset, bár nem lehetetlen, hogy egyszerű öngyilkosság az egész.

Most apám az öreg csószhoz fordult:

— Gyorsan menjen át a rendőri lakba Madarász Jánoshoz. Azonnal indulunk a tetőre. A fiúk nem jöhettek velünk.

Mikor a vendégek látták, hogy apám milyen komoly, megrohanták kérdéseikkel.

— Majd később, — háritotta el apám a kíváncsiskodókat. — Most bocsásson meg, de néhány percre el kell mennem.

— Maga is elmegy? — kérdezte Erzsóka Emiltől.

— Csak rövid időre, — felelte Pethő, de láttam, hogy Erzsóka arca elkomorodik. Én tudtam, hogy Emilnek nagyon tetszik Erzsóka, de vagy három nap óta azt is észrevettem, hogy Erzsóka is szeret együtt lenni vele. Mi, fiúk nagyon kedveltük Emil bácsit, mert sok érdekes dolgot tudott mesélni a törvényszéki tárgyalásokról és izgalmas bűnyekről.

Mikor apámék Madarász rendőrrel elmentek a tetőre, én Puskás Bandiékkel együtt maradtam az udvaron. Később a bátyám és az öcsém is odajött hozzánk és megkérdezték, hogy mi történt.

— Majd elmondom, — feleltem titokzatosan. — Nem fogtok tudni aludni, ha megtudjátok.

Erzsóka meghallotta, amit mondtam, mert hirtelen hozzám fordult és a vendégek előtt kérdezte:

(Folyt. köv.)

# Ma egész nap Haggenmacher Őszi sörbemutató a Kisdebrecen Sörcsarnokban

Kedélyes családi hangulat — Berkes-jazz

## Hírek

1936 október 9. Péntek.

Prot.: Dénes. Kath.: Dénes pk.

### Ma a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Aranygyal”, Bánó Andor, Piac u. 60., Piac és Szt. Anna-u. sarok. — „Reménység”, dr. Gödény Sándor, Csapó-u. 22., zenede mellett. — „Bocskay”, Lassányi József, Czegléd-u. 22., a Demkével szemben. — „Hungária”, Sz. Szabó Jenő, Vargakert, Szoboszló-u. 4. f.



### A Meteorológiai Intézet jelentése:

Hazánkban a szél általában gyengült, de a nyugati megyékben még mindig igen erős. A hőmérséklet az erős borulás és eső miatt alig emelkedett 5-7 fok fölé. Eső mindenütt volt, de 10 mm-t meghaladó csapadékot nem jelentettek.

**PROGNÓZIS:** Elénk szél, sok helyen még köd, eső, a hegyekben havasos, havazás. A nappali hőmérséklet kissé emelkedik.

— **Szombaton:** szünet az iskolákban. A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletileg úgy intézkedett, hogy Gömbös Gyula miniszterelnök temetése napján, október 10-én, szombaton az ország összes állami, kir. katolikus, községi, társulati és magániskolájában szünnap legyen. Hasonló intézkedés megtételére felkérte az iskolafentartó egyházi hatóságokat is.

— **A Debreceni Városi Ralegylet vegyeskarának** (alakulóban) összes jelentkezett és meghívott hölgy- és férfitagjait ezúton is felkérem, hogy ma, pénteken este fél 7 órakor a városi zeneközpont földszinti 1. számú termében teljes számban és lehetőleg már is pontosan megjelenni szíveskedjenek. Titkár.

— **A Vasutas MANSz csoport** pénteken délután 6 órakor tartja ezidei első gyűlését. Szeretettel kérjük az összes tagokat, hogy minél többben jöjjenek el. Mint a múlt esztendőben, úgy most is fogjunk össze mindannyian, hogy ne szenvedő, hanem mosolygó arcokat lássunk. Isten áldásával kezdjük el ezidei nagy munkánkat. Elnökség.

— **A Flú Kereskedelmi Iskolát** végzett növendékeknek az Angol Királynőben szombatra tervezett összejövetelére az országos gyász miatt elmarad. Az összejövetel új időpontjáról értesíteni fogjuk az érdekelteket.

— **Kerékpárlopások.** Csütörtökön szüretelték a kerékpártolvajok. Németh László Varga-utca 29. szám alatti lakos tegnap délben az Angol Királynő bejárata alatt hagyta kerékpárját, amelyet ismeretlen tettes elloptott. A kerékpáron 5000 darab papírzacskó és táska volt iratokkal. — A másik kerékpárlopás tegnap reggel 8 órakor történt. Sóvágyó Sándor pékmester, Vígkedvű Mihály-utca 8. szám alatti házában udvaráról ismeretlen tettes ellopta kerékpárját. A károsultak megtették feljelentésüket a rendőrségen, amely megindította a nyomozást.

## Leültött és kirabolt egy soffört az áldetekti

Csütörtök hajnalban az Angyal földön vakmerő rablótámadás történt: egy áldetekti leültött és kifosztott egy soffört. Reggel Kovács Imre gépkocsivező panaszt tett a rendőrségen. Elmondta, hogy késő este fejezte be munkáját és utána kis pihenőre bement a Szent László-utca 4. sz. alatt lévő vendéglőbe, ahol megvacsorázott, majd elbeszélgetett a vendéglőssel. Pénzről volt szó köztük és valutáról is társalogtak.

— Ekkor — így folytatta Kovács, — elmondtam azt, hogy nemrég jó fuvarom volt, egy külföldi vendégtől kaptam két egydolláros bankjegyet és ezeket he is váltottam pengőre. Úgy látszik ezt a hangos beszélgetést a vendégek közül valaki meghallotta és azt hitte, hogy még nálam van a beváltott dollár ára.

Alig távoztam ugyanis el a korcsmából, a legközelebbi sarkor hírtelen elém toppant egy 25 év körüli erős fiatalember, akít nem ismertem és arra sem emlékszem, hogy a vendéglőben láttam-e. Rámkiáltott:

— **Alknek foglalkozásuk minden erejük megfeszítését követeli,** így-nak hetenként legalább egyszer, reggel felkeléskor egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert ez szabályozza a bélműködést, előmozdítja a gyomoremésztést, fokozza az anyagcserét, javítja a vérkeringést, megnyugtatja az idegeket, egészséges almot hoz és ezáltal új életrot teremt.

### Hogy meg ne fájzon

## sárcipőt

vegyen

## Benyátstól

— **Meglopták a Rákóczi-utcai piacot.** Kovács Istvánné, Szappanos-utca 9. szám alatti lakos csütörtökön délelőtt a Rákóczi-utcai piacon vásárolt. Közben ismeretlen tettes kézikosarából ellopta pénztárcáját, amelyben tíz pengő készpénz volt. Kovácsné feljelentést tett a rendőrségen, amely megindította a nyomozást.

— **A Dénes-napi vásár.** Az 1936 évi Dénes-napi kirakodó vásár október 18-19-20-án lesz. A vásári árusításban érdekelt helybeli iparosok és kereskedők az árusítási helyük kijelölhetése végett iparjogosi pályázattal és az előző vásári helyfoglalási engedélyével az alulírott hatóságnál (Kossuth-utca 20. szám, földszint 28-as számú szoba) 1936 október 12., 13., 14-én jelentkezzenek a hivatalos órák alatt annál is inkább, mert későbbi jelentkezés esetén részükre hely nem biztosítható. Vidéki iparosok és kereskedők pedig október 15., 16. és 17-én jelentkezhetnek ugyanott. A vásárok és nyílt piacok tartása tárgyában alkotott 313-16.401/1903. bkgy. számú szabályrendelet 5. és 11. §-ai alapján a vásári rend fenntartása érdekében a fentírt napon kezdődő kirakodó vásár alkalmával a helyfoglalás és sátorverés kezdő időpontja október 17-én déli 12 órában állapított meg. A jelzett időpont előtt árusító helyet elfoglalni és sátrat verni nem szabad. — Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatásági hatóság, mint elsőfokú iparhatóság.

— **Allamrendőrségi detektív** vagyok a valutarendőrségtől, — kövessen engem.

Mindjárt láttam — mondta Kovács, — hogy ez nem lehet detektív és nyilván a korcsmai beszélgetés hatása alatt állított meg engem. Ezért így szóltam hozzá: Kérem, előbb igazolja magát akkor majd önnel megvelek. Ahelyett azonban, hogy elvette volna detektív igazolványát, meglökött, — maga elé tuszkolt és rámkiallított, hogy menjek előre. Így értünk el a Hungária-körút és a Jász-utca sarkára. Ez a hely ebben az időben már teljesen néptelen volt és a sötétben egyszer csak azt vettem észre, hogy kísérom valami kemény tárggyal fejbeüt. Elvesztettem az eszméletemet s amire magamhoz tértem. Láttam, hogy pénztárcám tíz pengővel eltűnt és négy pengő aprópénzt is elvitt a nadrágzsebemből. A tárcámiban volt sofförigazolványom, ezt is magával vitte.

A rendőrség a rablótámadó áldetekti kézrekerítésére megtette az intézkedéseket.

### NEHÁI PÁLFY JÓZSEF FESTŐMŰVESZ EMLEKKIÁLLÍTÁSA A DÉRÍ-MŰZEUMBAN

Fokozódó érdeklődés és elismerés kíséri a Pálfi képiállítását. Ünnepi órája mindenkinek az, amit ott tölt, hiszen oly ritka a zavartalan művészi élmény, amelyre visszaemlékezni is üdülést jelent.

120 képből áll ez a színpompás, gazdag változatos gyönyörű kiállítás. A Hortobágy és a tengerek színű szépségét vetítette elénk ez a nagytudású művész.

Leányai is résztvesznek a kiállításon. Sz. Pálfi Erzsébet csodálatosan finom illusztrációkkal. B. Pálfi Piroska virágoszínű, kitűnő technikai virágcsendelletekkel.

A képek árai rendkívül leszállítottak és részletre is kaphatók. Belépti díj nincsen. Nyitva délelőtt 10-1-ig és délután 4-7-ig.

— **A debreceni MÁV Egyetértés dal-**egylet értesíti a közönséget, hogy az október 10-re hirdett előadással egybekötött táncestély az országos gyász miatt október 24-én, szombaton este 9 órai kezdettel lesz megtartva.

— **Harapással szerzett elégtételt a sér-**tésért. A miskolci törvényszék Horánszky Lajos miskolci mészáros súlyos testi-sértés vétségért negyhónapi fogházra ítélte, mert ez év márciusában a Szinva-folyó egyik hidján beelkötött haragosába, Dobszay Mátyásba, aki pár héttel azelőtt megsértette — és megharapta az ujját. A debreceni ítélőtábla tegnapi tárgyalásán helybenhagyta a törvényszék ítéletét.

— **Elgázolta a szekér a motoros** csendört. Különös szerencsétlenség történt a múlt év szeptember 24-én Téglás közelében. Winkler Mór kereskedő szekérrel ment Téglás felé s közben előzni akart egy másik szekeret, amikor hirtelen felbukkant egy motorkerékpáron Varga József csendört. Winkler szabálytalanul előzött és az okozta, hogy szekérével elsodorta a motorkerékpárt s Varga József csendört olyan szerencsétlenül esett le, hogy eltörte a lábát. Winkler ellen gondatlan-ságból okozott súlyos testi-sértés címén indult meg a büntvázi eljárás. A debreceni törvényszék a tegnapi főtárgyaláson Winklert negyven pengő pénzbüntetésre ítélte.

## Ajánlat.

**Alulírott cég elhatározta,** hogy mindenkinek, aki hitelképes, **6 HÓNAPI RÉSZLETFIZETÉS MELLETT** állunk rendelkezésére.

Fővárosi viszonylatban is óriási választékot tartunk férfi és fiú ruhákban és a korszerűen megállapított szabott ár **MINDEN DARBON LEMEZPECSÉTTTEL VAN RÖGZÍTVE** úgy, hogy a csalódás ki van zárva.

A 6 hónapi hitelt az **ELŐ-IRT SZABOTT ÁRAINKON** nyújtjuk, melyhez kezelési költség címén, vagy bármilyen más címén egy fillért sem számítunk hozzá. Semmiféle hitelszervezet tagjai nem vagyunk.

Kérjen hitelgénylési lapot személyesen, postán vagy telefonon.

Nehéz a tél. Jól ruházkodni gondot ad. Ezt a gondot óhajtjuk megszüntetni fenti ajánlatunkkal. Jöjjön mielőbb, ne várja be a torlódást és már egy próbavásárlás is meg fogja győzni, hogy cégünkben, mely **54 ÉVE FOGALOM ÉS GARANCIA,** nem fog csalódni.

Teljes tisztelettel:

**GRÜNFELD ADOLF  
ÉS TÁRSA**

Férfi ruha nagyáruház  
Finom úri-szabóság

**KISTEMPLOM MELLETT**  
Telefon: 29-28.

oooooooooooooooo

— **Allandó szóbeszéd tárgya,** hogy olesón és jól az Ujságírók Clubjának éttermében lehet enni. Négyfogásos nagy menü 1.10, kis menü 90 fillér. Előfizetéseknél kedvezmény. Külön diétás konyha. Piac-utca 26. I. em. (Bejárat a bóröndös üzlet mellett.)

— **A tisztaság és frissesség ér-**zését elsősorban az ápolt száj adja meg. A helyes szájjápolás kelleke az Odol fogpép. Az Odol fogpép ragyogó fehérré teszi a fogakat és megőrzi épségüket.

— **Elvitték a cégért.** Csapos János fűszerkereskedő, Csapó-utca 84. szám alatti üzletéről az elmúlt éjjel ismeretlen tettes ellopta a bádgyból készült cégért, amelyre különböző árucikk reklámja volt festve. Csapos feljelentésére a nyomozás megindult.

— **Leültéssel fenyegette meg, ha nem** fizet. Bene András debreceni lakost a debreceni törvényszék zsarolás vétségének kísérlete miatt egyheti fogházra ítélte. Bene leánya a múlt évben bejárónő volt v. Kövess Vilmosnál, aki visszatartotta háromhavi bérért, mert az eladásra átadott ruhák árával nem számolt el. A múlt év júniusában, több eredménytelen kísérlet után, a lány apja megjelent ismét Kövessnél, akít leültéssel fenyegetett. Kövess feljelentése folytán Bene elítélték, akinek büntetését az ítélőtábla csütörtökön egy hónapra emelte fel, mert megállapították, hogy a leánya jóval az eset előtt megmondta neki, hogy már visszakarta a pénz.



**Özv. Nagy Antalné m. kir. egészségügyi tanácsos özvegye** hosszas betegség után elhunyt. Temetése folyó hó 9-én, pénteken délután félhárom órakor lesz a Köztemető ravatalozójából. Gyászolják gyermekei: dr. Somogyi Zoltánné férjével, dr. Nagy Geyza nejjével és a kiterjedt rokonság. (Minden külön értesítés helyett.)

## Sirkövek

nagy választék és jutányos árban  
**HARKANYI E. ÉS FIA**  
szobrász és kőfaragó mestereknél  
Piac-u. 83.

— VIII. Edward Indlial koronázása. Londonból jelentik: A májusi londoni királykoronázás után az év végén császárkoronázás lesz Indiában. VIII. Edward király végleg elhatározta, hogy az év végén Indiába utazik és Delhi-ben India császárává koronáztatja magát. Az utazás időpontja az indiai politikai helyzet alakulásától függ.

— Német-jugoszláv gazdasági tárgyalások. Drezdában. Belgrádból jelentik: Gazdasági bizottság utazott tegnap este Drezdába, hogy a német gazdasági küldöttséggel újból szabályozza a fizetési és kereskedelmi forgalmat Jugoszlávia és a német birodalom között. Ez a forgalom az utóbbi időben erősen megcsappant, mert Németország szeptember közepé óta úgyszólván semmit sem vásárolt Jugoszláviától.

— Lebontották és eltűzték a bérelt pajtát. Özvegy Lénárt Sándorné és Lénárt Lajos debreceni lakosokat a debreceni törvényszék sikkasztás vétségéért fejenként 25 pengő pénzbüntetésre ítélte, mert a bérebevitel Mikepércsi-úti telek pajtáját lebontották és eltűzték. Az ítéletből csütörtökön megváltoztatta a törvényszék ítéletét. Lénártékat tulajdon elleni kihágásban mondta ki bűnösnek és 5-5 pengő pénzbüntetésre ítélte őket.

— Tyúklopás. Vakmerő betörő járt az elmúlt éjszaka Horváth Sándorné, Dembinszky-utca 6. szám alatti házában udvarán. A tolvaj lefeszítette az udvaron lévő tyúktól a lakatot és az őiban lévő nyolc darab tyúkot ellopta. Horváthné feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást.

— Ha az arcszine fakó, szürkés-sárga és tekintete bágyadt, ha szomorú, hangulata nyomott és nehéz álmok gyöttrik, ha a bél túlságos rothadási folyamatai, gyomorfájás és epepangás kinozzák, olyankor tanácsos néhány napon át reggel éhgyomorral egy-egy pohár természetes „**Ferenc József**” keserűvizet innia.

— Öngyilkosságot követett el egy karcagi tisztviselő. Karcagról jelentik: Tóth Pál, a város fogvasztásiadó kezelője tegnap délután fohellette magát s azonnal meghalt. Tettét valószínűleg gyógyíthatatlan cukorbetegsége miatt követte el. A városnál megindult az ilyenkor szokásos hivatali vizsgálat.

— 35 centiméteres hó a Mátrában. Szerdára virradóra és egész napon át késő estig erős havazás volt a Mátrában és Gyöngyös vidékén. A Mátra hegység magasabban fekvő helyein 35 centiméteres hóréteg borítja a földet. Gyöngyös vidékén, Solymoson, Markazon, Domszlón, Pálosveresmarton, Gyöngyösorosiban, Gyöngyöstarjában, Gyöngyöspátán és Parádón szintén erős havazás volt. A havazás Gyöngyös környékén megakadályozza a szüreti munkát. A határtól 10 centiméteres hó borítja.

## Harapófogóba kerültek a spanyol kormánycsapatok

Rabat, október 8. A sevillai rádió ma déli híradása szerint a menekülő marxisták Sierra Crodosban igen sok halottat és egymillió fölényt hagytak hátra. Madridban a helyzet súlyosra fordult. Madridban a 18-50 év közti férfiakat erőszakkal viszik a sorozóbizottság elé. A nemzetiek repülői 50 ezer röpiratot dobáltak le Madridban s azzal fenyegették meg a várost, hogyha nem adja meg magát, teljes erővel bombáznai fogják.

Páris, október 8. Spanyolországi jelentésekből kitévük, hogy a spanyol kormánycsapatok a Sierra de Grados frontszakaszon a nemzeti csapatok két oldalán való előnyomulása következtében valószínűleg harapófogóba kerültek. A kormánycsapatok gyors futással menekülnek. San Martin és Iglesias eleste küszöbön áll. A hadihelyzet mai alakulása következtében a három oldalról előtörő nemzeti csapatok egyik oszlopa 55, másik oszlopa 58, harmadik pedig 42 km-nyire közelítette meg Madridot.

Rabat, október 8. A sevillai rádióállomás jelentése szerint a madridi kormány repülőgépei elhagyták Madridot és Valenciába repültek. Nagymennyiségű hadianyagot szállítottak vasuton Valencia felé. Jelenti továbbá a sevillai rádióál-

más, hogy egy kormánypárti lap cikke szerint ha egy hét alatt nem sikerül a felkelőket visszaszorítani, Madrid menthetetlenül elvész. Siguenában a marxisták kétségbeesett helyzetbe kerültek és több sikertelen kirohanást próbáltak meg.

Rabat, október 8. A jerez de la frontera rádióállomás ma délelőtti híradása szerint a felkelők Aville körül folytatták előnyomulásukat. A Sierra Gredoshan Valera tábornok hadoszlopa elfoglalta Escalona fontos megerősített várost. A nemzetiek itt rengeteg hadianyagot zsákmányoltak. Huescánál a nemzetieknek sikerült küssé előnyomulniok és Bilbaot is jobban megközelítették. Egyes helyeken csapataik már csak 9 km-nyire vannak Bilbaotól. A városban az utóbbi napokban 150 tuzst löttek agyon.

London, október 8. Londoni körökben bizonyos aggodalmat okozott a szovjet-kormány az a javaslat, hogy a spanyol-portugál határra a lisaboni kormány megkérdezése nélkül haladéktalanul vizsgálóbizottságot küldjenek ki. A be nem avatkozási bizottság holnap délelőtti vizsgálja meg a szovjetkormány közlését, hogy állást foglaljon a közlésben felhozott vádak ügyében.

## Rothermere lord Sanghaiban nagy beszédet mondott a szovjet ellen

Sanghai, október 8. Rothermere lord világméretű útján rövid tartózkodásra Sanghaiba érkezett és az Európai helyzetről ezeket jelentette ki:

— Európa nyugtalanságának tüzfészeke a szovjet, amely nemcsak valamennyi szakszervezetet pénzzel támogat és amely a spa-

nyalországi véres eseményeknek igazi felbűjtője.

Hiller élete főcéljának a kommunizmus megsemmisítését tűzte ki. Ezért a világ minden népe hállás lehet a német kancellárnak, mert a kommunizmus megsemmisítésével ismét beköltözik Európába a béke szelleme.

## Ausztria nem hajtja végre a schilling aláértékelését

Bécs, október 8. A pénzügyminiszter a csütörtök este tartott sajtóértekezleten ismertette az osztrák kormány álláspontját az egész Európát megmozgató valutakérdések tekintetében és többek között ezeket fejtette ki:

A szövetségi kormányt abban az elhatározásában, hogy ragaszkodjék a schillingnek az aranyhoz való mostani értékviszonya fenntartásához, kényszerítő okok irányították. Ausztria, amely nagy-

mértékben a legkülönbébb áruk behozatalára van utalva, nem teheti ki magát árforradalmi veszélynek, amelyet a valuta értékének csökkentése jelenthetne. Az osztrák nép életszínvonalának értékcsökkenéséből folyó lezori-tása súlyos szociális válságra vezetne, amiért a kormány nem vállalja a felelőséget. Ezenkívül a tőkeképződést nem szabad újabb bizalma válsággal megzavarni.

— Titokzatos hírek Eden körül. Az angol közvélemény rendkívül nagy érdeklődéssel várja Eden külügyminiszter hazaérkezését, akinek rivériai tartózkodásáról titokzatos hírek keringenek. A külügyminiszter állítólag tárgyalásokat folytatott vezető olasz államférfiakkal, majd Beck lengyel külügyminiszterrel is találkozott. Eden ma este indul haza Montecarlóból. Párisban megszakítja útját és holnap délben Blum francia miniszterelnökkel ebédel.

— Nagy viharban kigyulladt egy holland gőzös. A marseillei rádióállomás fel fogta a „Marix van Aldegonde” nevű holland gőzös segélykérő jeleit. A hollandi hajó azt jelentette, hogy igen heves viharba került és a hajó fedélzetén komoly tűz ütött ki. A „Codrington” angol hadihajó és a „Atrathave” angol személyszállító gőzös a veszélyben lévő hollandi hajó segítségére sietett.

— Singer Gyula állami vizsgázott fővárosi fogász. Budapestről, ahol 25 évig működött, Debrecenbe, Bethlen-utca 23. szám alá költözött, ahol a prakszist modern, hígnikus berendezéssel megkezdte. Olcsó árak mellett készíti a legmodernebb fogmunkákat. Vidékieknek soronkívül. Fogpótlásnál foghúzás díjtalan.

— A csapóutcal egyházzrész meseoperett előadása október 10., 11. és 12-ike helyett október 17., 18. és 19-én lesz megtartva.

— Ismét elkoboztak két magyar lapot a csehek Pozsonyban. Pozsonyban jelentik: A pozsonyi állami igazságügy legújabb elkoboztatta a Pozsonyban megjelenő „Esti Ujság” és „Híradó” című magyar lapokat.

— Egy svéd repülő belezuhant az óceánba. Londonból jelentik: Az angol légügyi miniszterium közli, hogy Björkwall svéd repülő az ír partoktól délkeletre mintegy 100 kilométer távolságban Valencia szigeténél lezuhant repülőgéppel és az „Imbrin” francia halászgőzös kifo-gta a tengerből. A svéd repülő, aki csak jelentéktelenül sérült meg, a francia halászhajó Valencia szigetére vitte és repülőgépet most igyekszik vontatókötélre venni.

— Abesszin századost fogtak Constan-zában. Bukarestből jelentik: A constanzai hatóságok letartóztattak egy embert, aki engedély nélkül lépte át a bolgár-román határt. Kihallgatása során kijelentette, hogy a neve Husurj Cmurad, abessziniai illetőségű és az abesszin hadsereg tényleges századosa volt. Miután az olaszok meghódították Abessziniát, Európába menekült és Bulgáriából, ahol nem tudott keresetét jutni, átszökött Romániába. A constanzai hadbírósg utasítására a volt abesszin századost őrizetbe vették és tiltott határátlépés címén eljárást indítottak ellene.

## Lettországot és Kinát a Népszövetség tanács-tagjává választották

Genf, október 8. A népszövetségi közgyűlés csütörtök délután félhat órai kezdettel nyilvános ülést tartott. A közgyűlés Kinát 51 szavazattal, Lettországot pedig 49 szavazattal 3 évre a tanács tagjává választotta. Ezzel a népszövetségi tanács tagok száma 15-re emelkedett.

Az elnök indítványozta, hogy a közgyűlés bizottságot alakítson, amelynek feladata az volna, hogy előterjesztéseket tegyen az alapkormányban foglalt elvek s az azokhoz fűződő kérdések gyakorlati alkalmazásának tanulmányozása ügyében. A közgyűlés az indítványt elfogadta.

## ÚJ TANERŐ A REFORMATUS LEÁNYGIMNÁZIUMBAN

Beszámoltunk akkoriban arról, hogy Szondi Györgyöt, a debreceni református leánygimnázium földrajz és természetrajzszakos tanárt szeptemberben nyílt gyakorlati gimnáziumhoz választották meg.

Az így megürült helyre tegnap választották meg az új tanerőt Ormós Erzsébet személvében, aki a természetrajzot és a kémiát fogja tanítani.

## AZ ÖRDÖGSZIGETRŐL SIKERÜLT ELMENEKÜLNI ÖT FEGYENCNEK

Trinidad, október 8. Az angol birokban lévő Trinidad szigetének legdivatosabb strandján, amikor tele volt a part fürdőzőkkel, parányi lélekvesztő költött ki, amelyből öt halálraesigázott, esont-vázú fogycott, szakállas férfi mászott ki. Mind az öten az Ördögszigetről szöktek meg és hallatlan szenvedések árán sikerült a szabadságot jelentő angol partot elérniük. Több mint ezerkilométeres út tettek meg a francia fegyencgyarmat elhagyása óta és háromhetes utazásuk alatt teljesen kifogytak az élelmiszerekből, úgy-hogy az utolsó három napon már egy falatot sem ettek. Az egyik fegyenc magával vitte lepke-, kígyó- és rovargyűjteményét, amelyet a cayennei dsungelen tíz év alatt gyűjtött. A fegyenc kijelentte a csónakból gyűjteményét, de miután ez volt egyetlen vagyona, habozás nélkül a tengerbe vetette magát, hogy megmentse gyűjteményét. Kétszáz métert kellett úsznia a cápaktól hemzsező tengeren, de végül sikerült megmentenie egyetlen értékét.

— Repülőgépen a világ körül. A Pan-American Airways repülőársaság tegnap indította el az első utasszállító repülőgépet San Franciscóból Manillába. Az első útra négy hírlapíró vitt el a hárommotoros Klippel gép, mely 25 utas befogadására épült. Ezzel a repülővonalal teljessé válik a repülő-utasforgalom a világ körül, feltéve, hogy a Zepplin fenn-tartja járatait az Atlanti óceánon át. A Klippel gép ma Honoluluba érkezett, ez az első közbeeső állomás, azután a Wake szigeteken, majd a Midway szigeteken, utána Guamban fog leszállni, a végállomás pedig Manilla, ahová a repülőgépet a jövő hétfőre várják.

## ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzések: Kálmán Imre fm.—Mey-aszai Róza; Nagy László kömüves s.—Sári Etelka; Ember Ferenc gazdák.—Józsa Julia; Molnár István ács s.—Kömédi Erzsébet; Horváth Pál okl. gazdák.—Bacsó Zöld Róza; Kapusi József gazdák.—Czirják Róza; dr. Nagy Albert orvos.—Fegyverneki Erzsébet; Kéki Miklós kovács s.—Földi Vera.  
Születések: Szegedi Ferenc kocsis, lány Róza; Horváth Sándor npsz., fiú István; Posta Péter gazdák, fiú László. Kiss Antal fm., leány Róza; Tóth András npsz., fiú László; Jenei Sándor npsz., leány Etelka; Gábor Sándor fm., fiú Sándor.  
Halálozások: özv. Nagy Antalné r. kath. 63 éves, Hatvan-u. 12. Nemes Gábor ref. 58 éves, Fancsika 76. Kovács Sándor g. kath. 60 éves, Lukács András g. kath. 35 éves, Oros.

# Színház Mozi

## HETI MŰSOR:

Október 9-én, pénteken: Csárdás. (Prémier bérlet. Nagy operett bemutató.)  
 Október 10-én, szombaton: Valaki járt itt... Modern misztérium. Előadás előtt Gombös Gyuláról emlékezés: mond: Rugonfalvi Kiss István egyetemi tanár.  
 Október 11-én, vasárnap délután: Csárdás. Rendes helyárrakkal.  
 Október 11-én, vasárnap este: Csárdás. Modern nagyoperett.  
 Október 12-én, hétfőn: Csárdás. A) bérlet.  
 Október 13-án, kedden: Csárdás. B) bérlet.  
 Október 14-én, szerdán: Csárdás. C) bérlet.

## A SZÍNHÁZI IRODA HÍREI

Pénteken prímierbérletben lesz a szezon első nagy operettbemutatója, a Budapesten eddig több mint száz diadalmas előadást megért

## Csárdás

A prímier a Csokonai-színház népes operettgyűjtésének legkiválóbb erőit sorakoztatja fel.

Jurik Ica most lép fel először nagy modern szubrettprimadonnaszerepben, Jurik Julesi remek tánci eseményszámba mennek, Szilassy László, az új honviván bemutatkozását nagy várakozás előzi meg.

## Csárdás

humorát a Sugár Mihály—Ihász Aladár—Herczeg László—Balázs János pompás együttes adja, — kitűnő alakításokkal lesznek részesei az előrelátható nagy sikernek Sármasz Miklós, Szabó László, Mihályfi Rózi, Szilgyi Zsóka és Illyés Sándor.

## Csárdás

színes, mozgalmas beállítású Ihász Aladár rendezése, karnagy Kardos István, akinek Illyés—Hidy—Bárány vokáltercsettje most mutatkozik be.

Ragyogó új díszletek, remek táncok!

Szombaton VALAKI JÁRT ITT... mélyhatású modern misztérium, a komoly drámai siker. — Előtte GOMBÖS GYULA miniszterelnökről megemlékezést mond Rugonfalvi Kiss István egyetemi tanár.

## Bulyba Tárász, a kozákok kapitánya

(Bemutató a Vigaszínház moziban.)

A lengyel elnyomás alatt álló kownói kozákok fellázadnak a kownói vajda ellen és ostrom alá veszik a várat. Közben Bulyba Tárász kozák hetman fia, aki előzőn heleszeretett a kiewi iskolában a kownói vajda leányába. Átlópozik a várba és ott olthatatlan szerelmében átpártol a lengyelekhez, hogy megmentsé szerelmest a pusztulástól. Ez lesz a tragédiája.

Körülbelül ennyi a darab tengelye. Meg kell állapítanunk, hogy a Bulyba Tárász a legújabb filmek között a legmonstrózusabb. Tömegjelenetei olyan nagyarányúak, amilyeneket ritkán láthatunk. Már a kiewi iskolajelenetek is nagyarányúak. Ezekről külön csak annyit, hogy kissé talán hosszadalmasak és nem föltétlenül szükséges a darab lényegéhez. Érdekesek, izgalmasak, itt-ott meglepőek is, főleg azok azonban az alapos munkára valló rendezés tökéletessége. A darab második fele, a kozák földön és a várostrom, minden kritikát elbír. Hatalmasan felépített jelenetek, korszerű képek, ősi szokások tárulnak fel előttünk. A tizenötödik századbeli, csaknem felvad kozákság fanatikus rajongása, féktelen orgiái és határtalan összetartása egy-egy jelenetben olyan grandiózusan

nyilvánul meg, hogy szinte elemi erővel ragadja magával a nézőt. A kownói vár ostrománál viszont a rettenthetetlen kozák bátorság és hősiesség domborodik ki elementáris erővel.

A rendezés munkája tökéletes. Granowsky százszázalékos teljesítményt végzett. Talán a századik százalékba mindössze annyit szűrhatnánk be, hogy felesleges volt a hatás kedvéért még kisebb anakronizmus is véteni. A szereplők egytől egyig a legkitűnőbb francia filmszínész gárdából kerültek ki, ami meg is látszik a játékokon. Bulyba Tárász szerepében Harry Baur csodálatosan szép és igaz alakítást nyújtott. Legkisebb jelenetében is belelélt magát a középkori kozák hetman szerepébe. Nem színész volt, hanem Bulyba Tárász!... Partnerei is intelligensen, szépen játsza-

nak. Külön ki kell emelnünk a szébbnél szébb felvételeket, ami annyival is inkább érdekelhet bennünket mert a film külső és legjavát tevő felvételei az elmúlt év nyarán épen a Hortobágyon, a várostrom jelenete pedig a sárospataki várban és környékén történtek. A pusztai tömegjelenetknél meg kell emlékeznünk a magyar pusztai fiáról, a Hortobágyi derék magyarjáról, akik a felvevőgép előtt is megállják a helyüket és olyan kozák valamennyi a filmen, mint ha valahol a doni síkságokon nőttek volna fel.

Végezelményben: a Bulyba Tárász hatalmas, monumentális film, amely méltán rászolgál arra a nagy sikerre, amely szerte a világon kísérte eddig is. Bemutatója ma délután lesz a Vigaszínház moziban. (—)

## Vallási örjüngésből le akarta meszárolni négyéves unakaöccsét

Köln, október 8. Vallásos örjüngésből föl akarta áldozni négyéves unakaöccsét egy kölni asszony. A szörnyű merénylet éjszaka történt. Előző este az asszony igen nyugtalan volt. Ő fektette le a kisfiút és buzdog imádkozott az ágyánál. Éjjel után nővére gyanus neszre ébredt és észrnyedve látta, hogy hűga éppen el akarja vágni a kistű nyakát. Az anya fellármázta a házat és sikertült is megfékezni a merénylet. Az örjüngő asszony szakadatlanul azt hangoztatta, hogy ha még az éjszaka nem áldozza fel a gyermekét, mindnyájan átkozottak lesznek. Amikor egy pillanatra magáramaradt, a

második emeletről levette magát az utcára. Most felépült súlyos zúzódásából és bíróság elé került. Kiderült, hogy az asszonyon fiatal leánykora óta elmezavar jelei voltak észlelhetők, amely az utóbbi időben vallásos örjüngésben nyilvánult meg. Egy ízben, amikor állandóan öngyilkossági szándékot hangoztatott, zárt intézetbe vitték, de látszólag teljesen meggyógyult, úgyhogy szabadonboesátolták és évekig működhetett mint ápolónő. A vádolt beszámíthatatlan és ezért a merénylő asszonyt felmentették ugyan, de nyomban elmeógyintézetbe szállították.

## Gyilkosság egy mohamedán faluban a fátýol miatt

Belgrád, október 8. Szörnyű kettős gyilkosságra vezetett egy délszerbiai mohamedán falucsukában a vallási fanatizmus. Egy parasztgazda meggyilkolta sógorát és annak nővérét s a gyilkosság oka — a fátýol volt. A mohamedán vallás törvényei szerint a nőknek csak sírún lefátýolozott arccal szabad mutatkozni a nyilvánosság előtt. Isen Alitovics mohamedán parasztgazda nővére és a gazda sógorának hűga azonban tüntették magukat ezen a törvényen, letették a fátýolt és szabadon hagyott arccal jártak-keltek a faluban. Alitovics többször figyelmeztette sógorát, hogy ne túrje ezt a vallásyálazást, a sógor azonban nem tördődött a dologgal. Szerdán este megint

vita támadt Alitovics és sógora között s a vitába a két nő is beleavatkozott. Alitovics annyira megdühödött, hogy revolvert rántott és rálött sógorára, annak hűgára, valamint a saját nővéreére.

A sógort halálos lűvés érte és azonnal kűseuevedett, míg hűgát baldokolva viték kórházba, ahol belehalt sérülésébe. Alitovics nővére még idejében elfutott, úgyhogy bátyja golyói nem érték utól. A gyilkos parasztgazda rűgtűn jelentkezett a esendűrségen és kijelentette, hogy hosszú áll a vallásos érzület megsértéséért. Amit tett, azért Allah és minden igazhítű mohamedán előtt vállalja a felelűsséget. A gazdát természetesen letartóztatták.

## TESTEDZÉS

### Mágis szombaton játsák le a Bocskay--Phöbusz mérkűzést

A Bocskay esütörtökön ismét könnyű kondicióedzést tartott, amelyen az összes játékosok megjelentek. Tekei és a sérült Boros kivételével. A játékosok elég jól mozogtak és biztató formát árultak el. A tréning után Opata Zoltán edző a követkű csapatot állította össze a Phöbusz ellen: Varga — Vágó, Janzsó — Patlós, Gyulai, Békési — Hevesi, Berecz,

Tekei, Takács, Hajdu. Tartalék: Finta. A két csapat vezetűsege abban állapodott meg, hogy a mérkűzést mégis csak szombaton délután játsák le, mert a temetésnek akkorra már úgyis vége lesz. A Bocskay erre való tekintettel ma délben utazik fel Budapestre, hogy szombaton piheneten állhasson ki a Phöbusz ellen.

### A VASÁRNAPI MÉRKűZÉSEK JÁTÉKVEZETŐI

Debreczenben: Textil—Nagykállói SE, ButtKay, DEAC—NyKISE, Takács, DVSC—Bihari Turul dr. Csaba, Villanygyár—NyAFE, Schwéd. — Karcagon: MOVE—NyVSC dr. Thomas. — Nyiregyháza: NyTVC—P. MÁV dr. Nagy Zolt. — Mátészalkán: MTK—DKASE Földes. II. osztályban: DEAC II.—DMTE Piller. — Polgár: PIAC—MVTE Gutfreud. — Berettyóújfalú: BUSE—Derecskei MOVE Kovács L.

### NÉGY MÉRKűZÉS EGYMÁSUTÁN A VASUTAS PÁLYÁN

Ritka, hű és szép sportprogramban lesz része a debreceni közűsűségnek vasárnap a Vasutas pályán. Olcsó belépűjegy ellenében négy érdekes, izgalmas mérkűzést láthat, négy debreceni csapatot, amelyek ellenfelei négy erős vidéki csapat. A Textil a Nagykállói SE, a DEAC a Nyiregyházi KISE, a DVSC a Bihari Turul és a Villanygyár a Nyiregyházi AFE ellen

játsák a bajnoki pontokért s minden mérkűzésnek nagy jelentűsege van. Reggeltől estig láthat mérkűzést a közűsűség a remélhetűleg kedvezű idűben.

### VASÁRNAP VÁLOGAT A SZűVETÉSÉGI KAPITÁNY

Október 18-án a csehek ellen kell játszani a magyar válogatottnak. A cseh csapat már a héten több tréninget tartott. Dietz szövetségi kapitány vasárnap megtekintti az Újpest—Hungária rangadó mérkűzést s a jelentűseket megvárva összcállítja a csehek elleni csapatot, amely az elűjelek szerint nem igen fog változni.

### IZGALMAS MÉRKűZÉSEK A NEMZETI LIGÁBAN

Vasárnap ismét érdekes mérkűzések kerülnek lebonyolításra a Nemzeti Ligában. Az első igazi derbit ugyanis ekkor játszza az Újpest a Hungáriával. Mindkét csapatot ma állítják össze. Nem kevesebb érdeklűdésre tarthat számot a Ferencváros—Budai II találkűzűje. III Sárosi felű fordul az érdeklűdűs központja. A

mérkűzést a konkurrencia miatt délelűtt játsák le. A Kispesztnek könnyű dolga lesz a III. Kerűlet ellen. A jó formában lévű Haladás a Budafokot kapta ellenfelűl, igen izgalmas mérkűzés lesz. A Szegeged biztosan gyűz a Soroksár ellen. A feljavult Elektromos azonban sok gondot okoz a Nemzetinek.

## KÖZGAZDASÁG

### FELPENGűS ÁRESÉSEK A HATÁRIDűPIACON

A határidűpiacon is ugyanazok a jelűsűgek mutatkoztak, mint az értűktűzűsűdűn. A tegnapi nagy árkiugrásokkal szemben a kínálat erősebb méretűt űltűtt, úgyhogy nemcsak a tegnapi árnyeresűg vesztelt el, hanem továbűbi árűsűkűkenűk is álltak elű.

Eleinte csak 17 fillérrel volt olcsűbb az októberi rozs, mint tegnap, zárlat felű azonban már 49 fillérre emelkedett az árűvesztűsűg. A márciusi rozs 50 fillérrel lett olcsűbb.

A tengerinűl az árűsűkűkenűs eleinte csak 33 fillér volt, késűbb azonban a kínálat fokozódott és zárlatkor 59 filleres árűvesztűsűget számoltak el.

### A BűZA 20—25 FILLÉRREL OLCŚűBB

A készárupiac irányzata lanyha, a forgalom azonban élűnk. Bűzából 6900 mázsa cserűlt ma gazdát 20—25 filleres árűsűkűkenűs mellett. A felsűtűszavidűki bűza 25 filleres árűvesztűsűget szenvedett, míg a tiszavidűki és más állomásokról származó bűza árát 20 fillérrel kellett leszállítani.

Rozsból 300 mázsa kelt el 13,8 pengűs leszállítási árfolyamon. Az árűsűkűkenűs itt nem olyan méretű, mint a határidűűzetben, mert az árakat csak 10—15 fillérrel kellett leszállítani.

Bűza: tiszavidűki 77 kg-os 17,15—17,40, 78 kg-os 17,30—17,55, 79 kg-os 17,50—17,70, 80 kg-os 17,60—17,80, felsűtűszai 77 kg-os 17,00—17,20, 78 kg-os 17,15—17,35, 79 kg-os 17,35—17,50, 80 kg-os 17,45—17,60, duna-tiszakűzűi, fejeerműgei és dunántűli 77 kg-os 16,00—17,10, 78 kg-os 17,05—17,25, 79 kg-os 17,25—17,40, 80 kg-os 17,35—17,50.

### FERENCVÁROSÍ SERTESVÁSÁR

A ferencvárosi sertűsvásár felhajtotak 1950 darab sertűs. Árak elűsűlyban kg-ként: könnyűsertűs (párunként 100—180 kg) 90—96, szedett sertűs (párunként 220—260 kg) 101—106, uradalmi nehűzsűrtűs (párunként 340 kg-on felűl) 111—112, kivételűn 113 fillér. Angol sonkasűldűbűl október 5. óta nem volt eladás. A vásár élűnk volt.

## KÖNYVESHÁZ

Reműnyi Jűzsef:

### SZERELMESEK VOLTUNK

(Franklin Társulat kiadása.)

Reműnyi Jűzsef visszatűrű tűmája az Amerikába szakadt magyarság kűzdelme, harca, űlete az újvilágban.

Legűjabb könyvűben a „második generáció” viszi a fűszerepet. Az Amerikában felnűtt, angolul már-már jobban beszűdű, az ottani viszonyokhoz simul nemzedűk könyve ez. Az őhaza levűgűje csak a szűlűlűk visszaemlékezűseibűl, elbeszűléseibűl űrinti ezt a nemzedűket. A regűny fűhűse a munkanélűkűlű magyar szerelmespár: Pintűr Károly és Szedűr Terűs. Jűvendűűjűket, boldogságukat akarják kiverekedni a legnagyobb idűkben: a gazdasági válsággal kűzűdű Amerikában. S ebben a harcban nem magyarok, nem amerikaiak, hanem emberek, Amerikai a harc esűkűze, magyar a pihenűsűk, hazatűrűsűk, otthonuk és emberi a harcuk és elbukásuk, boldogságuk el nem űrese.

Reműnyi Jűzsef fejlűdűse abban láthatű és űrezhetű legjobban, hogy a felkűkűben, minden űzűkben magyar szűlűk és már ատalakűű gyermekek szűciális harcában a magyar és amerikai fűjadalom űrűk emberive neműsűl.

A könyvet a Franklin Társulat izűlesűs kiállítűsban hozta ki. (te.)

### Felelűs szerkesztű:

BENYOVSZKY PÁL.

Felelűs kiadó:

ALFűLDI SAJTűVÁLLALAT KFT.

űgyvezűtű igazgató:

Dr. KűLYA SÁNDOR.

# Apró hirdetések

## LEVELEZÉS

**Bundát**  
készít, alakít a legújabb divat szerint Katona Vilmos szűcs, Arany Bika-udvar, József kir. herceg-u. 1. sz. 7113

## Gyermek mackó-öltöny

3<sup>96</sup>

## H A U A S

Harisnyaház, Bádgos-ú. 1

**Cigányzene.**  
jó bor, friss sör, magyar konyha várja a Bagolyvár vendégében, Hid-utca 14. Telefon 19 31.

## NYOMOZÓ IRODA

**Magánnyomozó iroda.**  
Szabó nyug. detektív nyomoz, megfigyel, informál. Kígyó-utca 57., vidéken is. 4426

## BETÖLTENDŐ ÁLLÁS NŐKNEK

**Bejárónőt**  
keresek jó bizonyítvánnyal. Poroszlay-út 35-37., földszint jobbra. 7876

**Huszonegy évet**  
betöltött szobalányt felvesszünk. Jelentkezés délelőtt 10-11 óra között. Cím a kiadóban. 7869

## BETÖLTENDŐ ÁLLÁS FÉRFIAKNAK

**Éjjeli őr.**  
ki fát vágni tud és bakkal rendelkezik, felvétetik. Ihász-fatele, Pesti-u. 2. sz. 7859

**Tisztelt kaszáló**  
Berettyóújfaluban keres ekt. lő. belépésre szakácsot, lehetőleg férfi. 7752

**Fejni tudó**  
házmesternek pincelakás kiadó. Mester-u. 31. 7876

**Mindenek**  
kocsist, 18-20 éveset azonnalra felvesszük. Weisz fűszerüzlet, Vargakert. 3612

**Jómunkás**  
fodrászsegéd kisegítőnek felvétetik Boczán Sándor fodrásznál, Bádgos-utca 2. sz. 3644

**Elsőrendű**  
nagy munkás felvétetik Frank József és Testvére úriszabóságban. Piac-u. 46. szám. 3646

**Kifutófiút,**  
fiatalt, kerékpározni tudót felvesszük. Wesselényi-u. 17., sütőde. 3645

## Hol

## Mikor mi történt

megtalálja a „Debreczeni Ujság” kora reggel megjelenő számában. Egyes szám dra 8 fillér, vasárnap 16 fillér

Tisztelettel kérjük mindazokat, akik hirdetési ügyekben posta útján a kiadóhivatalhoz fordulnak, hogy levelükhöz válasszéképet csatolni sziveskedjenek, mert csak úgy áll módunkban válaszolni.  
A kiadóhivatal.

## BUTOROZOTT SZOBA

**Különbejárattal**  
jól fűthető utcai szoba, előszoba bútorral vagy anélkül, teljes ellátással is kiadó. Irodának, rendelőnek is alkalmas. Szent Anna 34. 7861

## KIADÓ LAKÁS EGY SZOBÁS

**Egyszoba.**  
konyhas lakás október 15-re kiadó. Garai-u. 26. 7816

**Kiadó**  
azonnal Vargakert, Közép-utca 14. szám alatt egy szoba, konyha speiz. Értekezni Nap-utca 20. szám alatt, 3. ajtó.

**1 utcai**  
szép szoba, konyha, speiz, fűskamara mosóházzalnovember 1-re kiadó. Apafi-u. 20. 7237

## KÉTSZOBÁS

**Központon**  
lépcsőházi utcai kétszobás lakás azonnal kifestve kiadó. — Csapó 19. 3648

**Hirdetmény.**  
A nagyerdei III. sz. villában egy földszinti kétszobás lakás november hó 1-től kiadó. A bérbeadás tárgyában értekezni lehet Városháza, I. em. 38. sz. helyiségben a hivatalos órák alatt. Polgármester. 7871

**Kertes villában**  
2 szobás alkoves utcai modern lakás november 1-re kiadó. Károly Ferenc József-út 17/b. 7554

## HÁROM-ÉS TÖBBSZOBÁS

**Kiadó**  
3 szobás lakás mellékkelhelyiségekkel, veteményes kerttel és baromfiudvarral. Csapó-utcai laktanya háttamogótt, Vasváry Pal-utca 16. 7875

**5 szobás**  
komfortos lakás november 1-re Piac-utca 5. II. em. kiadó. Értekezhetni: Kaszanyitzky, Piac utca 57. szám. 7811

**Kiadó**  
Tisztviselőtelepen Bornemissza-utca 6. számú ház ötszobás modern lakással, kerttel, házmesterlakással november 1-től. 7860

## AJÁNLAT

**Öltöny,**  
felöltött, télikabátot 65 P-161 készíti Szabó László, Piac-u. 42. (Pannónia-udvar.) 7873

**Legszébb férfi SZÖVETEK**  
3 méteres macadékszövet is elismerten legolcsóbban

**GABONYI PIAC-U. 1.**

**ELADÁS VÉTEL CSERE**  
Kombinált szekrények, recamék, hálók, ebédlők, íróasztalok, szalonok, székek, Wertheim-szekrények, testmennyek, gramofon, egyes darabok eladók. Széchenyi-u. 6. 7719

## ÖNKÉNTES ŪR!

Mielőtt egyenruháját megcsináltatná, feltétlenül keresse fel Kerekes elsőrendű egyenruhászabóságát, Attila-tér 7. 7718

## MARGIT-

kalapszalonn 70 fillérről modell után alakít. Kalapok 2 P-161. Csapó 47. 7872

## Borsajtó,

szőlőzűz, kukoricamorzsó, daráló, fűstéső, hőfokozó Nagy vasútlevele, Csapó-kanyar. 7877

## Iskolaruhák,

fiú télikabátok és lengyel bundák óriási választékban Weisz Sándor férfiruha áruházában. Csapó-u. 10. 863

## Tégla és cserép

jó minőségben, olcsó áron kapható Sebestyén Lajos téglagyárában. Iroda: Fürdő-u. 2. sz. Telefon: 26-10. 7528

## Szerényigényű

intelligens lakóhársnót keresek, mindennemű varrást, javítást, harisnyastoppolást készítek háznál, sőt vidéken is. József kir. herceg-utca 24. szám, 4-ik ajtó. 586

## Különleges

angol és hazai szövetszövetmintaiból készítek öltönyt, felöltőt és télikabátot a legszebb kivitelben. Hitelképes egyéneknek részletre is készpénzre. Kun úriszabósága, Piac-u. 58., Lmo-leum-udvar. 7509

## KIADÓHIVATALUNKBAN

következő nyomtatványok kaphatók 10 filléres árban: Kiadó lakás minden szöveggel. Ez a ház eladó, Butorozott szoba kiadó, Diákokat teljes ellátásra elfogadok, Iskolás leányt ellátásra elfogadok. 3370

**A**  
hirdetés árának a példányszámhoz való viszonya állapítja meg a hirdetés értékét. Hirdessen a Debreczeni Ujságban. Egy 10 szavas apróhirdetés hétköznap 40 fillér.

## TELJES ELLÁTÁS

Egy vagy két középiskolai diákot teljes ellátásra elfogadok. Tiszta, világos, nagyszoba. Békebeli úrikozst. Péterfia-u. 25. sz. 7100

**Diákok,**  
diáklaányt vagy más magánost külön kis szobába elsőrendű teljes ellátásra elfogadok. Török Bálint-u. 2. keresztlépület. 7100

## OKTATÁS

**Zongoraórát**  
adok akadémiai rendszerrel, olcsó tandíjjal. Magyar nótákat is tanítok gyors módszerrel. Kossuth-u. 39., I. 654

**Német úrinő**  
délutáni órákra gyermekekhez járna. Cím a kiadóban. 7811

## KERESLET

**Vaskályha**  
kisméretű, szénfűtűs, melegítő rendszerű megvétel. — Házmesternél, Piac-u. 75. alatt. 3641

**Tejet**  
minden mennyiségben vesz a Délibáb tejvő. Simonffy-u. 5. 7744

**Megvételre**  
keresek búza-, repce-, köles-, fűmagos vadrepceajt nagy és kismennyiségben Apafi-utca 20. sz. 6076

**Cserépkályhát,**  
használt, de jó állapotban lévő lehetőséggel csont- vagy fűszertű megvételre keresek. Címét ármegjelöléssel kiadóra kérek. 7553

## P É N Z

**Kölesönöket**  
folyósítunk I. helyi bekebelezés mellett, továbbá beraktározott terményekre kurrens áru és finanszírozási célokra. Magyar Általános Takarékpénztár. Piac u 81. 5594

## BUTOROK

**Eladó**  
antik taberna, kis komot, fotóelek, kis asztalkák, modern károsszék. Miklós-u. 51. 3643

**Jókarban lévő**  
Schöberl-ágy eladó. Batthyány-utca 9. 7714

**Bútorokat**  
konyhaberendezéseket, nagy választékban, jöminőségben, garanciával megrendelésre is. Csapó-u. 67, a kanyarban. 3385

## AUTÓ-MOTOR KERÉKPÁR

**Autókaroszeriák**  
készítése, javítása, fényezése a Debreceni Vas- és Rézbutorgyárban, Ispóty-u. 5. 4784

**Autóját,**  
traktorját, motorkerékpárját javíttassa Pusztainál (Postarik), Nyil-utca 15. szám alatt. Telefon 16-76. 808

**Sürgösen eladó**  
egy Harley Davidson 1000 kbc. oldalkocsis motorkerékpár elfogadható áron. Cím: Király Ferenc u. 1. sz., sámsoniúti vámbánál. 1

## GAZDASÁGI ESZKÖZÖK

**Magasnyomású**  
Csepeli Universal gyümölcs- és szőlőpermetezők, valamint alkátrészek állandóan kaphatók Németh Dániel, József kir. hg. utca 2. 4932

**Vetőgépek,**  
ekék, boronák, mindenféle mezőgazdasági gépek a legolcsóbban beszerezhetők Németh Dániel csepeli mezőgazdasági gépek lerakatában. Iroda: József kir. hg.-u. 2. Gépraktár: Miklós-u. 49. 6201

## ELADÓ ALLATOK

**Két**  
kizott sertés eladó. Bösörme-nyi-út 48. sz. 7870

**Fajgalombok**  
nagytestű máltai és angol pávás eladó. Homokkert, Harsányi-utca 2. 7466

## ELADÓ HÁZ

**Garai-utca 26.**  
számú ház beköltözhető 3 szobás lakással eladó. 7543

**Debrecen legszebb helyén**  
Kálvin-tér 14. sz. ház, utcai 4 szobás és egy udvari lakással eladó. Értekezni: Budai Eszaiás-u. (33.) 51. 4918

**Belvárosban,**  
villanegyedben, Viola-utca 17. sz. alatt 203 négyyszögöl sarkos villatelek 40 drb gyümölcsfával, szivattyús kúttal, drótkerítéssel 2500 pengőért eladó. Szent Anna-utca 33. sz. 2. ajtó. 6050

## ELADÓ FÖLD

**17 hold**  
föld Macson eladó. Értekezhetni Pecs és Pap ügyvédeknel, Werbőczy 4

**Olcsó házhelyek**  
eladók a Luther- és Kuruc-utca sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy utca 12., I. emelet. 7535

**Építkezés céljára**  
alkalmas házas telkek eladók Dégenfeld-tér és a Csapó-utca elején. Értekezni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 5561

## ELADÓ INGÓSÁG

**Női cipők**  
eladók. Cím a kiadóban. 3625

**Női kelengye**  
teljesen új, eladó. Cím a kiadóban. 3621

**Vaskályha**  
samott betéttel, lehúzható villanylámpa és egy női átmeneti kabát eladók. Török Bálint-utca 18., földszint. Értekezni: d. e. 10-ig, d. u. 2-4-ig. 7799

**Eladó**  
szabóműhelyberendezés vasakkal és melegítő kályhával. Vasvári Pál-utca 16. 7874

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. körforogó gépén.  
Technikai vezető: Liptay András